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从江苏沭阳产业集群看县域经济社会的发展

杜丽群  姚超  胡涛

江苏省作为中国经济发展的前沿地区之一，一直受到学者的关注。苏州、无锡和常州等地区通过发展乡镇企业实现非农化发展的苏南模式，更是学界关注的热点之一。与苏南经济的繁荣相比，苏北地区的经济发展水平远低于江苏南部地区。但是以沭阳为代表的苏北乡镇，近几年来实行的一系列经济发展措施极大地促进了村镇经济发展。沭阳县经济快速增长的动力是什么?笔者于2013年暑期对该县进行了调研，发现产业集群是其经济快速发展的一个主要原因。

一、沭阳花木产业发展现状与特点

2013年沭阳县实现地区生产总值543.5亿元，增长12.4％；财政收入突破百亿，公共财政预算达58.16亿元，增长19.2％。城乡居民收入分别达到19091元、10799元。沭阳的县域经济实力位居全国百强县第51位。各产业不断集聚发展是沐阳县域经济实力持续增强的动力，而作为一项同时兼具经济效益、生态环境以及社会影响力的绿色产业，花木产业在沭阳呈现明显的集群现象。

1、沭阳花木产业发展的历史与现状

沭阳充分发挥本地的地域和环境优势，瞄准市场对于花木产业的巨大需求，将自身定位为“中国南花北木集散中心”。作为一项特色产业，花木经济在提高农民收入、推动农业产业结构升级、促进经济发展中发挥着重要作用。

沭阳花木具有悠久的历史，据史料记载，沭阳花木栽培始于唐代、盛于明清。小说《镜花缘》中有“沭阳石榴甲天下”的记载：始建于明末清初的新河周圈花园闻名遐尔，老一辈革命家李一氓誉之为“胡家花园秀，淮海第一家”。树桩盆景“卧牛望月”与“二龙戏珠”传说是由乾隆皇帝御赐，至今依然枝叶繁茂，虬枝劲节；陈毅元帅在沭阳指挥战斗时，也写下了“浪迹天涯烽烟路，唯见沭地马前花”的诗句。因此，沭阳的花木是很有历史的。

在20世纪80年代，沭阳就开始了花木的商品化生产，在近几年的发展过程中，花木业在产业化的道路上不断向前迈进。2013年该县规模种植花木的乡镇已达15个，全县花木种植面积达47万亩，年实现销售收入38.5亿元。种植的花木有五大类、3000余品种，主要品种有银杏、广玉兰、栾树、高杆女贞、雪松、樱花、瓜子黄杨等，目前形成的特色产业包括盆栽嫁接桂花、干花、树桩盆景等。花木产业直接带动了沭阳近20万人的就业，并有多达2.5万人的专业花木经纪人，将沐阳的花木销售至全国各地。以苏北花木盆景公司、花卉林果总公司、绿苑花木集团公司、虞姬园林绿化工程有限公司等为代表的园林绿化龙头企业，有力地推动着沭阳花木生产。

近年来，沭阳被国家林业局、中国花协评为首批“中国花木之乡”，新河镇、庙头镇被评为“江苏省花木之乡”，新河镇周圈村被评为“中国十大魅力乡村”，苏北花卉有限公司被国家农业部、发展与改革委员会、财政部等八部委认定为第五批农业产业化国家重点龙头企业。    

2、沭阳花木产业发展的特点与优势

(1)地理条件。沭阳是暖温带季风气候，四季分明，日照充足，雨量丰沛。年平均气温13.8℃，历年最高气温一般在35℃～38℃之间，最低气温在-9℃--5℃左右。年平均日照时数2363.7小时，年平均相对湿度为75％，年平均风速为2.8米／秒，年平均降水量937.6毫米，有得天独厚的适宜花木种植的地理气候条件。另外地处黄淮平原，坐东拥西，承南接北，是南花北移、北木南迁的优质驯化过渡地带，自古就享有“花乡”美誉。

(2)政府支持。一是围绕“明确所有权、稳定承包权、搞活使用权”的土地流转思路，不断加快流转进度，促进农业规模经营，取得明显成效。二是实施村村通项目。“村村通”是国家一个系统工程，其包括公路、电力、生活和饮用水、电话网、有线电视网、互联网等等。村村通项目的建设打通了沐阳联系外界的通道，使得沐阳的花卉苗圃产业更好地“走出去”。三是政府给予花木产业优厚的招商引资政策，其中包括县财政预算每年安排示范园科研专项奖励扶持资金，对园区内新认定的省级农业科技型企业给予一次性奖励20万元；对园区内新认定的国家级、省级、市级企业研发机构分别给予一次性奖励80万元、30万元、5万元；对园区企业除享受相关税法政策规定应免征的税收外，对按税法规定应缴实缴税收的地方留成部分由政府实行“三全额三减半”奖励。

(3)产业集群。沭阳优越的地理条件使得它的花木业起步很早，因此其花木产业集群已经初步形成。产业集群对于行业发展的作用古今中外都能够很好地被印证，比如荷兰的郁金香，云南、山东等省份花木业的发展。理由也很明确，在地理空间上的聚集，有利于企业家在管理层面上思想的碰撞以及园艺师在技术层面上的交流。这种经验知识的流通更有利于花木产业的发展。另外，产业集群更有利于分工合作，产生规模效应，提高质量和效率。

(4)商业运营。一是网络传播与销售。以沭阳的颜集镇为例，作为全国首批“中国花木之乡”，全镇花木面积7万亩，1.2万户农户家家种花，户户播绿。该镇为了提质增效，多渠道解决农民卖花难题,充分发挥网络优势，采取办班培训、大学生村官指导、党员干部结对帮扶等措施，引导鼓励青年农民走网络卖花之路，并积极把快递公司引到镇内村内，方便花农开展网络销售业务，既降低了花木销售成本，又提高了花木销售量。二是展会。沭阳每年春季都会举办沭阳花木节，参展的不仅有当地的很多花木企业，也有来自北京、上海、浙江、山东、河北、河南、安徽等地的园林绿化企业。沭阳每年都举办沭阳花木交易博览会，该博览会由沭阳县人民政府主办，涉及园林绿化、花卉苗木、景观工程、石材资材、种子化肥、草皮草坪、园林机械、观赏植物、学术交流等内容。承办单位通过各种媒体渠道宣传发布博览会信息，精心挑选全国各地花木产区知名品牌企业300多家前来参展，对沐阳的花木产业起到积极的宣传作用。

二、沭阳产业集群存在的问题与对策

1、沭阳花木产业集群发展中存在的问题

作为远近闻名的花木之乡，沭阳花木产业的发展成就有目共睹。得天独厚的地理环境优势、政府政策的大力扶持、规模化经营的初步实现等因素都在沭阳花木产业发展的过程中发挥了举足轻重的作用。然而，从更长远的角度看，沭阳的花木产业也存在一些突出的问题。

(1)生产要素方面。就劳动力而言，以个体农户为单位的生产多依赖于个人经验的积累，缺乏相应科学育苗、栽培技术的指导。生产手段相对落后，仍处于粗放式经营的阶段，一系列新的育苗栽培技术有待优势企业的引进、推广。例如，传统的扦插技术可能并不适用于一些名优花种，此时，富于科技含量的容器育苗、标准化栽培等技术将推动新树种的规模化生产、繁育。

(2)土地层面与产业集群。目前沭阳花木生产存在种植品种多而不精、浪费土地要素、产业内部结构不甚合理等现象，因而不能使宝贵的生产要素发挥最大作用。绿篱灌木苗木是沭阳当地的特色花木，品种多达上千种。但像常规的绿篱灌木苗木如女贞、石楠、松柏、黄杨等存在种植面积广，苗木基数大却未能与市场需求有利对接，一旦市场需求转变，常规苗木因其充足的货源、不同产地之间强烈的替代性将使沭阳当地的花木极易为其它的产地树种取代．销售状况易波动，本地花木企业与个体农户亦将利益受损。

(3)企业结构与同业竞争。就规模而言，当地的花圃多为小而全的整体构架，未形成以县域为全局的整体规划。小规模的花圃苗圃单位产品生产成本高、规模效益差，难以与市场上占据竞争优势的规模化产地产品相抗衡。行业龙头的相对不足，小微苗圃资金的缺乏，造成花木产业的整体结构相对低端化。沐阳当地就存在苗木多花卉少、自然树种多造型树种少、灌木多乔木少等问题。与之相对，市场潜力大、预期效益好的名优树种却品类较少，难与“中国花木之乡”盛名相协调。若沭阳当地缺乏鲜明的特色，缺少在全国具有知名度的名优树种，则难以形成品牌效应，对来往客商的吸引力有限。

(4)需求条件。主要是生产与销售的对接问题。在花木成材销售的过程中，沭阳当地的销售模式仍需进一步优化。目前仍然盛行的产销模式是“生产一销售”单一经营，花木销量很大程度上依赖于经销商到产地的直接购买，这种方式的优势在于减少中间环节，相对降低流转成本。但缺点也十分明显：个体农户、企业缺少相关资质，难以承接大规模绿化项目，收入完全倚仗于花木种苗的出售。而相关花农树农则因为缺少相关行业标准的制约，在基层苗圃层面上常有漫天要价或是相互压价的行为,对于沐阳花木市场的良性运行产生了负面影响。除了销售模式的改变，扩大产品的需求市场，拓展销售市场也是摆在当地农户面前的一道难题。“一张嘴，两条腿”跑市场的时代已经过去，如今开拓市场更需要相关销售人员专业素质的提升，不断增强自身发掘信息的能力。如何利用现代信息技术，实现沭阳花木从本地市场到外地市场、从国内市场到国际市场的拓展，是花木从业者需要思考的问题。

(5)相关及支持产业方面。需要指出的是，沭阳花木存在的一个严重问题是产业链过短，衍生行业的发展远远滞后。纵观全球，著名的花木之乡往往也是生态旅游胜地，乃至是著名香水、化妆品生产基地。对于沭阳而言，实现从卖花到卖风景的转变，切实规划好“花乡旅游业”，将有利于本地区第三产业的蓬勃发展，提升花木产业附加值，带动本地区整体经济的结构优化与纵深发展。

2、对策与建议    

(1)优化花木产业内部结构。政府应推进土地流转相关政策的落实，促使花木产业形成连片化、规模化发展。在已形成的“两区一带”产业布局的基础上，发展新兴花木种植区，同时做好相关宏观产业规划，将个体苗圃纳入整体规划之中，尽量减少小而全、大而全的私人苗同数量，避免花木产品同质化严重的现象。推动专业化分工的实现，鼓励农户发挥自身优势，立足长远，实现苗木种植的规模化经营。

(2)做大做强优势花木，实现品牌效应。目前沭阳的花木产业发展已初具雏形。在观赏苗木、盆景、干花、草坪等多种类型中，观赏苗木逐渐占据主要地位，初步形成以耐寒性较强的乔木树种、常绿类灌木为主要特色的观赏苗木生产基地。但仍缺乏地域特色，常规苗木中缺少在全国有知名度的特色品种，故而难以建立如“南京雪松基地”、“洛阳牡丹基地”等特色花木产业生产基地。因此，应因地制宜，努力发展适应本地区气候、又饶有特色的树种，形成较大规模的种植。凭借优势树种的规模化高质量生产，有意打造具有鲜明地域特色的观赏苗木产业基地，树立品牌，以本地区优势苗木带动相对劣势苗木的生产销售，从而最大程度实现品牌效应。

(3)加大科技投入，注重技术推广。政府应加大对花木产业研发的支持、扶植力度，既可通过与著名高校的合作实现产学研相结合，又可创造平台，推动花木企业区域技术交流合作。对于已经研究成熟的技术，则应加大推广力度，促使技术进农户，从而切实提升花木产业质量。对于花木从业人员，应采用定期培训的方式，在苗木选育、生长繁殖等方面进行较为专业的指导，不断提升从业人员素质，从而推动花木产业质量的提升。

(4)做好市场营销。在选育好优势品种、提升产品质量的前提下，市场营销就显得至关重要。在当今时代，早已是“酒香也怕巷子深”，没有适度的宣传，产品将很难在纷繁复杂的信息中脱颖而出，吸引客商注意。因此，政府应推动当地花木龙头企业积极参与全国各地的花木展览，积极向市场推介自己的优势树种。同时，政府亦应敢于投资，尽力在当地承办大型的花木展销活动，以此吸引国内乃至国际客商，使其在实地考察中发掘沭阳花木产业优势，推动当地产业的良性发展。同时，应善用互联网平台，利用现有花木交易网站以及相关线上网上交易平台，推进本地区信息网路建设。其次，应适当整合当地花木品牌，打造统一品牌，尽量避免品牌繁多致使客商不知所从的现象。最后，在加大宣传力度的基础上应重视市场调研，推动“以销定产”，及时根据市场需求对产业布局、产品数量进行调整，强化市场预测，生产适销对路的花木品种。

(5)拉长花木产业链。目前的产业链多限于“生产一销售”，产业链较短，组织化程度低。本地种植户的收入往往仅限于育苗卖苗。其实对于花木产业链而言，当地政府既可以引进上游的如花钵容器、修剪工具、灌溉器械等与花木密切相关的产业企业，以区位优势推动本地区工业发展，同时降低物流成本，从而降低花木生产培育成本。还可以引进下游企业，如有资质、有实力的绿化工程公司，以工程带动，开发市场需求，通过绿化公司带动本地花木销售，或是以鲜花为原料的相关企业。达到拉长产业链、提高花木产业附加值的目的。在信息化时代，或许通过建立网上交易平台，实现高端定制化生产，直接到达产业链终端，也是可以考虑的选择。

(6)发展衍生产业，打造“花乡旅游”。随着我国花木产业的竞争日渐激烈，传统苗圃的诸多弊端不断涌现，而观光产业园作为新兴的花木产业形式，正不断开发着花木的价值，推动第三产业的迅速发展。沭阳，拥有得天独厚的地理区位优势，也已初步形成产业集群。发展花木观光可谓有百利而无一害。对于观光花木产业的发展，需要当地政府立足实际，合理规划产业布局，同时因地制宜，改造传统苗圃，增加观光、展览、休闲等相关娱乐项目。切实发展休闲经济，从而带动当地第三产业的繁荣。在具体的实施过程中，宏观上，可参考宿迁经济开发区的规划思路(在不同的道路上种植不同的树种，并以此命名)，将全县有效的花木生产区域合理规划，把握结构布局。微观上，协调好新型苗圃生产与观光的关系，合理分配区域，建设特色景观。与此同时，引进先进的生产技术，实现类似工业旅游的生产性观光。宏微观相辅相成，将花木产业的科学性与艺术性、娱乐性相结合，迎合市场需求，从而形成新的经济增长点。一旦观光旅游规模化，沭阳将成为名副其实的“花乡”，届时，旅游业作为附加值高的第三产业，将以其强大的经济拉动力推动本地区经济的快速增长。

三、发展县域农业产业集群的思考

一般情况下，产业集群被定义为在某个特定的区域中，具有交互关联性的市场参与者，如企业、专业化和服务性的供应商、金融机构等，往往同时拥有竞争与合作关系，成为地理集中性的产业群体。从产业角度看，由于企业在一定的区域内高度集中，具有集群特征的产业产生范围经济与规模经济，进而降低了企业的生产成本以及交易成本，从而提高了企业和产业在市场中的竞争力。从微观角度看，在产业集群的地方，企业容易形成纵向一体化，这样企业在经营时，由于可以将企业之间较高的交易成本内化为企业内部较低的费用，进而降低整个企业的成本：在整个集群产业中，由于企业之间的关联性较高，企业的生产供应和产品销售具有一定的稳定性；通过纵向一体化形成较大规模的企业，可以充分利用现有的资源，具有供应链以及销售渠道方面的竞争优势；企业集群使得单个的企业更容易获得市场信息，提高对市场供需状况的反应速度；企业向上下游的扩展，也更利于企业发现更多的市场机会，企业也更有动机向具有较高技术水平的行业投资。

1、产业集群对县域经济的促进作用

县域经济地方色彩较为浓厚。作为以县级行政单位区分的经济单元，其经济体系相对完备和健全，其整体功能体现在以县级政权作为调控主体，通过市场将县城、乡镇、乡村之间的资源进行联系。实现要素的优化配置。

产业集群强调区域分工，同时强调在整个区域内产业之间进行相互分工合作，使区域内的资源配置优化，通过外部规模经济、专业化以及促进区域内的创新等，对于县域经济的发展具有重要作用。

(1)产业集群的外部规模经济。通过产业集群，同行业的企业可以更方便地利用优势企业的溢出效应，包括劳动力和中间投入的专门化、竞争的增加、信息与合作的加强等；同时通过学习使得自己生产曲线成本降低，从而促进产业的发展。例如，沭阳依托其优质的林木资源形成的木材加工业是传统的优势产业，规模扩大、产品也不断增多，成为全县首个百亿级产业集群。

(2)产业集群的高度分工与协作。产业集群使得区域内的市场参与者通过市场、合作等分工明确，更能发挥自己的相对优势，使企业之间的协作增强。这种分工和协作增强了信息交流，有利于技术创新和扩散，可以降低交易成本、提高集体效率。以沭阳为例，该县的花木产业已经初步形成了以苗木基地为依托，以公司为龙头，以市场为窗口，以经纪人为纽带的花木产业链。新河、颜集两镇农民来自花木产业的收入占人均总收入的80％以上，花木产业是当前种植业中效益最好的产业之一。    

(3)建立在产业集群基础上的区域创新。创新是区域发展的主要动力之一。将各种资源和要素有机的结合，可以促进区域内的创新活动，其作用在于通过创新，在集群产业内可以通过创新成果的产业化实现技术的扩散，从而促进整个区域技术水平的提高。以江苏省(沐阳)软件产业园为例，已吸纳了华军软件、小聪软件、厚丘网等116家企业入驻，注册资本6.4亿元，2009年税收收入突破亿元大关，2010年达到1.47亿元，被江苏省科技厅认定为省级首批科技产业园，2010年12月又被国家科技部认定为苏北县级首家国家级高新技术创业中心，2011年2月被授予“全国十大最具发展潜力园区”，成为目前江北地区最大软件和服务外包基地。  

2、沭阳产业集群的经验对发展我国县域经济的启示

沐阳县有数百年北木南移的经验，花木产业集群在沭阳县域经济快速发展中发挥着重要作用，取得了良好效果。沐阳县的产业集群对我国其他地区的县域经济发展提供了有益的借鉴和启示。

第一，强化县域经济产业发展的战略意识。战略是产业可持续发展的保障，县域经济应该发挥地方政府的主导作用，在充分利用本地自然资源、区位优势、文化背景、人力资源等的基础上，树立产业竞争意识，切实地制定具有整体性、前瞻性、长期性与发展性的产业发展战略。

第二，打造县域经济的品牌。沭阳县素有“虞姬故里、花木之乡、江淮明珠”之称，享有“国家级生态示范区、中国花木之乡、全国文明县城”等美誉，已经成为“苏商最佳投资环境城市、全国最具投资潜力城市”，多项城市荣誉成为整个县域经济的品牌。县域经济在发展时，应结合自身优势，树立具有县域特色的品牌形象，对于引进资源具有较强的现实意义。

第三，创造县域经济产业发展的良好环境。县域经济发展的环境包括县域投资硬环境和软环境。将交通、通讯、能源等作为产业发展的基本载体，为县域产业发展提供硬件支持。沭阳花木产业的发展，与改革创新提供的良好的软环境息息相关。只有硬件环境的不断完善、软件环境的良性支持，才能为产业发展提供可靠的保障。（作者分别系北京大学经济学院教授、博导，北京大学经济学院硕士，北京大学经济学院副教授、博士）
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