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我国地方债产生的根源和新常态下的解决对策

李本松

当前，我国地方债以其规模和数量庞大、增速快成为我国经济运行中的“隐忧”，已经构成了我国经济增长和经济发展中的巨大不确定性因素，在我国经济运行、金融安全、债务管理等很多方面都积累了越来越多的风险。当今，我国经济发展已经进入到经济新常态下，为了保障经济健康快速发展，我国必须规范地方债的发行、使用、监管、偿还等管理，消除新常态下我国经济增长和发展的隐患和不确定性，使得我国地方债的“借、用、还”的全过程处于管理规范透明、监管到位、良性运行的状态。

一、我国地方债及其存在问题

1、地方债

在我国，地方债就是地方政府债，是由地方政府作为借贷主体对外借贷举债所形成的债务，这就是地方债。地方债是相对于中央政府借贷举债所形成的债务。相对于中央政府来说，我国的地方政府共有四层：省、市、县、乡，所以，地方债就是由省、市、县、乡级政府作为借贷举债主体借贷或者发行债券融资所形成债务。

发行地方债在我国已经有很长时间了，在建国之初我国就发行过地方债，改革开放之后，我国又开始发行地方债，地方债成为了政府进行公共支付和事业建设的重要资金来源，在促进地方经济社会的发展中起到了重要的作用。近10多年来，我国地方债的发行增速很快，地方债的数量和规模日渐庞大，特别是国际金融危机爆发之后，在“我国内需不旺的背景中采取的扩大内需的关键行动，都是为了刺激消费，扩大内需，增加经济动力的关键行动，”由此我国实施了4万亿元经济刺激计划。但是中央政府只拿出了不到总数的1／3，超过2／3是由地方政府配套来实现的。因为地方财政有限，只能靠借贷举债来做到，这就造成我国地方债爆炸式的增长。由此造成地方债成为我国经济运行中的风险性和不缺定性因素。

2、我国地方债存在的问题

(1)当前我国的地方债存在规模大、数量大和增速快等问题。有些地方的地方债呈现出失控现象。根据国家审计署在2013年底发布的《全国政府性债务审计结果》显示，截至2013年6月，全国各级政府的政府性债务约为30.2万亿元，占当年GDP的比例是51.36％。我国地方债的增速非常快，从2010年到2013年年中的这段时间里,我国地方债的规模就翻了一番，年均增长的幅度达到了20％。

(2)合理不合法。在2014年9月21日《国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》颁布之前，我国地方政府没有被授予借贷举债和发行债券融资的权力。因此，从法律上来看，我国地方债的很大部分是不合法的。但是，地方政府有很多的事情需要做，例如，发展经济、公共基础设施建设、民生工程建设等。于是,地方政府在财力不足、无力承担的情况下只能通过举债的方式来进行。所以，这种客观现实需要造成我国地方债现象是大量和普遍存在的。

(3)显性地方债和隐性地方债交织在一起。由于我国地方政府没有获得举债借贷的合法权力，发债是非法的，因此在客观现实需要的驱使下造成我国地方政府举债的途径是隐秘的，采取的方式是变相的。而且，我国地方政府举债是多部门化、多样化和多途径化的，多头举债和举债过程没有透明公开。有些地方债是由中央政府代为举债，纳入到政府预算管理,这些地方债务显性存在。但是更多的是地方政府、各部门、事业单位等独自借贷举债，并且没有经过审批和纳入到统一管理，所形成的债务是以隐形的方式存在的。

(4)管理不规范、监管不到位。由于长期以来我国地方债的身份本身是不合法的，不可能有地方债的规范管理。因此，地方债管理不规范、监管不到位是我国地方债务的突出问题。从地方债的融资上来看,我国地方债存在着多头举债、举债过程不透明的问题，有些地方呈现失控趋势。在地方债的使用上,有些地方的地方债融资去向不明，有的则是投入到国家明令禁止的淘汰落后和产能过剩行业，造成重复建设，这导致地方债资金使用效率低下。更有甚者，有些地方的地方债变成地方政府官员腐败的一个源头。

(5)我国地方债带来有很多系统性和不确定性的风险。我国地方债会导致经济风险，这是由于我国地方债数量庞大，家底不清，这将成为我国经济增长和经济发展中的不确定性风险。我国地方债存在着巨大的金融风险，因为我国很多的地方债是由银行来提供的借贷，所以．地方债风险直接连着银行金融系统的风险。由于我国地方债是由多部门无序借贷形成的，一旦长时间不能偿还债务就直接造成大量坏账、呆账的出现，这会形成系统债务风险。

二、我国地方债问题产生的原因

我国地方债存在的问题是复杂多样的，导致这些问题产生的原因也是复杂多样的。

1、不合理的经济增长和发展方式

 (1)我国急功近利、粗放式的发展方式是导致我国地方债诸多问题的重要原因。从发展方式来看，我国经济在发展上存在着重速度、重数量、重规模，却忽视质量、效益的问题，重视生产要素量的投入，而没有注重质的提高，只注重速度而没有注重效益，只顾眼前一时的利益，而忽略了长远和战略的利益，只顾当代人的利益而忽视了子孙的利益。这就是典型的急功近利、粗放式的发展方式。这种方式就是依靠增加资金、人力、物力等生产要素的量的投入来提高产量或者产值等方式实现的经济增长，这是直接导致地方政府过度借贷举债的根本原因。

(2)我国很多地方在发展理念、发展方式、经济增长、经济发展上存在着过度依赖债务的借贷举债的倾向，过度依赖财政刺激政策，这就形成了我国经济增长的债务依赖模式和债务依赖路径。在这种模式和路径下，经济增长和经济发展过分依赖于财政刺激，形成了“借贷投入一经济增长一借贷投入一经济增长……”这种循环怪圈，一旦政府停止了财政刺激就会导致了地方经济的衰退。在这种情况下就必然导致了我国地方债的循环积累，最终导致了地方债数量的庞大和增速过快。

2、体制与机制的原因

(1)地方政府推动经济与社会发展的资金需要与财政收入不足之间的矛盾造成了地方政府举债并且规模不断扩大、数量不断膨胀、增速不断加快。当前我国地方政府承担的事务是非常多的，在以经济建设为中心的主导下，推动经济增长和经济发展是我国政府的重要责任；同时，我国地方政府还要进行基础设施建设、改善民生、农林水利和保护生态环境等任务，还要进行交通运输、保障性住房、教科文卫等事业，这些都是需要花费大量资金的。但是，地方政府的财政收入是有限的，特别是在落后地区和当地没有资源的地区来说更是如此，财政收入更加受限，在这种情况下，地方政府只能靠借贷来完成。随着两者缺口的不断扩大，这必然造成了我国地方借债严峻形势的加剧。

(2)对地方政府和官员的“政绩考核机制”、地方政府对政绩和GDP数量追求是导致我国地方债数量和规模不断攀升的重要原因，是地方债增速过快的原因。有些地方官员热衷于政绩工程、面子工程、形象工程等直接加重和恶化了这种形势。在我国，对地方政府和官员的考核方式中是以GDP的数量和经济增长速度作为考核核心指标，因而不计成本的借贷投资是增大GDP和提高经济增长速度的最直接、见效快的方式，这样就极大刺激了地方政府的借贷冲动。由于官员任期制导致无需对所借贷债务负责和离任时缺乏相应的地方债审查指标，这直接导致了我国地方政府官员借贷举债的肆无忌惮，直接导致我国地方债数量大、规模大、增速快、管理不规范等一系列问题。

(3)地方政府的事权与财权的不对等这是导致我国地方债诸多问题的又一个原因。在我国，经过分税制改革后形成了中央和地方的各自相对独立地财政收入模式，这有很多的积极意义。但是，这也带来了一系列问题。有资料表明，当前我国地方政府财政收入已由分税制改革前的70％下降到50％，这意味着地方政府的财政收入在相对减少。但是，地方政府承担的事务却在相对增加，因为社会在发展变化，社会不断出现新事物、新变化，这直接导致了我国地方政府承担的事务不断增多。导致了地方政府的财权与事权越来越不对等。这样的结果必然导致地方财政吃紧，从而导致我国地方政府的借贷举债。

3、法规与监管的缺失

(1)法律的缺夫、滞后、不完备、不完善和禁止性规定等是造成我国地方债存在诸多问题的重要原因。由于法律和制度的缺夫，直接导致了地方债管理的不规范、监管不到位。国务院关于加强地方政府性债务管理的意见》和财政部《地方政府存量债务纳入预算管理清理甄别办法》颁布之前，我国没有关于地方债的专门法律和政策规定。我国已有的关于地方债的相关法规《预算法》和《担保法》明确禁止地方政府借贷举债；同时，我国的《国库券条例》是1992年颁布的，这根本不适应我国地方债的管理。这直接导致我国地方债“借、用、还”的管理于法无据、借贷无序、大量隐性存在、数量与规模失控，在监管上无法和规范操作，并造成地方债多种不确定性风险。

(2)监管的缺失是导致我国地方债诸多问题的一个重要原因。这表现在多方面：第一是对地方债监管法规的缺失直接导致了我国地方债举债不合法、管理不规范、监管无据、监管无力，这是导致我国地方债数量和规模大、增速过快的原因，是导致我国地方债不合法的原因。第二是没有明确具体的监管机构，这直接导致了监管缺少组织保障，这是导致我国地方债监管不规范、监管缺失、监管不到位的原因。第三是由于没有全面、系统、透明、公开的监管，这导致我国很多地方债是隐性存在的，导致了监管的不公开透明,也导致我国地方债存在系统性和不确定性风险。    

三、经济新常态下解决我国地方债存在问题的对策

当前我国已经进入到经济新常态的发展新阶段，这就需要我国彻底转变经济结构和经济增长与发展方式，改革债务依赖的经济增长和发展模式，对我国解决地方债提出了更高的要求。为此，解决我国地方债所存在的问题需要多策并举、标本兼治，从体制、机制、制度、法律、组织等多个方面来解决。

1、改革创新经济增长和发展方式实现经济可持续发展是根本对策

(1)实现在经济新常态下可持续增长是解决我国地方债存在问题的根本对策。地方债问题归根结底是发展问题，只有通过发展才能获得根本解决。只有通过改革和创新，激发社会创新与创造活力，通过实现经济可持续地增长，实现地方政府财政收入可持续的增加，这才使得我国解决地方债有了可靠的保证。

(2)改革创新我国经济增长和发展方式。改革创新我国的发展理念、发展模式，走经济自主内生增长和可持续增长发展的道路，这才是解决我国地方债问题的根本。在经济新常态下，我国经济增长与发展方式正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长，经济结构正从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并存的深度调整，经济发展动力正从传统增长点转向新的增长点。这实际上是我国经济增长模式、经济发展方式、发展理念等新常态，也是一种新要求，这就要求改变我国急功近利、粗放式发展模式，改变我国经济增长债务依赖模式和路径，使经济增长和经济发展转变到依赖科技进步和提高劳动者素质上来。为此，要解决我国地方债问题就要按照经济新常态的要求，从改革创新经济结构、经济增长和发展方式、经济增长模式等方面来做起，这是根本。

2、改革创新体制和机制是解决我国地方债问题的根本途径

(1)坚持中央政府对地方政府债务不兜底原则，建立和完善“谁举债、谁使用、谁偿还”的责任制。通过明确责任，划清责任界限，债务借贷和债务偿还的明确主体，这样能有效解决我国地方债的“借贷有人、偿还无主”的问题。这是解决我国地方债带来的一系列问题的基本保证。

(2)“实现地方政府职能的转变，以及改革中央和地方的财政分配体制。”实现财政制度改革创新是解决我国地方债的重要措施。同时，我国也要进行政治管理体制的改革与创新，建立地方政府的财政约束和债务约束的制度与机制。

(3)进行地方政府行政体制改革，实现地方政府的事权与财权的匹配，这样能保证地方政府权利与义务的统一、责任与能力的统一，避免了事权大于财权导致地方政府财力不堪重负，导致被迫借贷举债。

(4)很多地方债问题都是由于地方财政收入不足造成的偿付困难，因此，应该实行制度化和规范化的中央政府财政转移制度，这是解决地方债问题的重要保证。2015年2月2日，《国务院关于改革和完善中央对地方转移支付制度的意见》公布，该文件指出：合理划分中央和地方事权与支出责任，逐步推进转移支付制度改革，形成以均衡地区间基本财力、由地方政府统筹安排使用的一般性转移支付为主体，一般性转移支付和专项转移支付相结合的转移支付制度。

(5)改革创新地方政府和官员的科学考核方式，使得地方政府和官员从债务魔圈中解放出来。在经济新常态下，我国的经济增长正从高速增长转向中高速增长，这为我国进行这种改革创新提供了条件和要求。这就要求我国在对地方政府和官员的考核中放弃GDP模式，把地方债的负债率、地方债的规模与数量等指标作为考核的重要内容。为了防止“前任借贷继任不管”、“他借我也借、总有继任者”的债务恶性循环，应该建立官员离任时的地方债的审核制度。这样能有效遏制地方政府和官员的借贷举债的冲动和欲望，遏制地方政府靠借贷举债大搞形象工程、面子工程的瞎折腾、胡来与妄为。

3、健全和完善法规并严格监管是解决我国地方债问题的根本保证

(1)建立完善和完备的地方债的管理法律、规章和制度。通过法律赋予地方政府合法正当的借贷举债的主体身份和资格，使得所有地方债显性化，使得地方债借贷有法、使用有规、偿还有律、监管有据，使得地方债的“借、用、还”的全过程始终都在法制下运行，全过程得到监管。

(2)建立对地方债的规范、阳光透明、全过程、法制化的规范管理。建立完善地方债的专门管理和监管的组织机构，建立地方政府的债务约束的机制和制度,建立地方债的“借、用、还”和地方政府“责、权、利”相统一的管理模式。切实实现借贷前有论证、借贷时合法、使用中有监管、偿还时有保证，这样能防止地方债借贷失控、无序，确保地方债高效发挥作用，良性运行，规范透明法制管理。在当前，我国确实要做好消化好地方债的存量和严控新增增量的工作。    

4、处理好遗留问题，严防产生新问题

(1)在解决我国地方债问题的过程中，还要妥善解决好我国地方债的历史遗留问题，即：解决好存量地方债问题。对存量地方债问题应该分门别类来解决：第一是盈利的地方债项目交由市场来完成。第二是有一定盈利能力的地方债项目除掉赢利部分之后，差额由地方政府补充解决。第三是非盈利项目纳入到地方政府的财政预算，通过政府财政预算由专项基金或者专项财政项目来解决。

(2)严防产生新的不合法、不规范、缺乏政府统一预算管理的地方债的出现，更不能因此导致地方债的无序、数量和规模的过度膨胀，消除我国新产生的地方债的隐性化。为此，通过立法赋予地方政府合法举债的主体身份，培育地方政府的信用主体身份和意识，使得地方债出身合法。同时，通过将所有政府部门和事业单位的举债纳入到政府统一归口管理之中，实行公开、透明、规范、法制的监管。（作者系河南工业大学思想政治教育学院副教授）
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