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创新：“第一动力”的时代答卷

韩松 胡酷 喻菲

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全党全国人民高举改革开放旗帜，推动经济社会发展向着更高质量更高水平不断迈进，书写了决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的壮丽篇章。    

40年改革开放的历程，就是一部不懈创新的史诗。

进入新时代，中华民族再次焕发出深厚的创新禀赋，并不断注入新的基因，使之成为实现伟大复兴梦想的第一驱动力。    

风雨40年：创新是最宝贵的精神

广汉市向阳镇距离四川省会成都只有一小时车程，虽位于天府之国核心区，却曾是最贫穷的地方之一。当地人说：“有女不嫁向阳郎。”

1970年出生的向阳人钟敏清楚地记得，她虽有个当干部的父亲，可那时家里仍揭不开锅。

为了不再挨饿，一些农民行动起来：与向阳临近的金鱼乡1978年秋实行包产到组。同年12月，安徽凤阳县梨园公社小岗生产队18户农民在大包干契约上摁下手印。

向阳公社也在“偷偷”进行变革。1980年4月，向阳正式取下“人民公社”牌子，恢复“向阳乡人民政府”建制。“摘牌人”正是钟敏的父亲。   

钟敏说：“这是逼出来的。一个字：穷。人民公社大集体下的平均主义不能鼓励人们的积极性。”

改革后，向阳的粮食产量迅速增加，不久乡镇企业也发展起来。如今这里进行着城乡融合发展综合改革的试验。

40年来，中华大地上传颂着许多向阳镇这样敢为人先的故事。

从家庭联产承包责任制，到农村土地“三权分置”；从设立经济特区“杀出一条血路”，到自由贸易试验区建设“大胆闯、大胆试”；从实施“简政放权”“最多跑一次”的“放管服”改革，到新一轮党和国家机构改革……改革创新无处不在。    

复旦大学政党建设与国家发展研究中心主任郑长忠说：“十一届三中全会重新确立和发扬光大的解放思想、实事求是的思想路线，其实质就是一条改革创新的路线。”

思想的大解放，带来创新的大活跃；体制的大变革，促进创造的大进发。

王泽山院士被称作“中国的诺贝尔”，因在火药领域做出了世界级的创新发明，获得了国家最高科学技术奖。

“没有自己的发明创造，就要挨打。我立志做出中国最好的火药。”王泽山说，改革开放带来了春天。他研制火药，已从跟踪仿制进入自主创新阶段，使得我军火炮发射威力显著超过国外同类装备水平。

从20世纪80年代开始，中国科学院院士罗俊带领团队一直在华中科技大学喻家山下一座山洞里，测量万有引力常数的精确数值。仅仅完成一项实验便需十年，最困难时，仅剩他和几个学生在坚守。

不久前，罗俊院士的团队在《自然》杂志上发表了最新成果，标志着中国在引力测量精度上进入世界先进行列。这不仅使中国人在揭示宇宙规律上拥有了更多话语权，而且该项成果具有地质、海洋、太空等领域的巨大应用价值，解决了这一领域核心技术受制于人的“卡脖子”问题。

“很多东西，别人不会给你，得靠自己。我坚持到今天，是因为形势逼人、挑战逼人、使命逼人。再苦再累，也必须通过自主创新，把国家发展的‘命门’掌握在手里。这是40年来最宝贵的精神。”他说。

立足新时代：创新是建设强国的支点

2018年10月25日，烽火科技与大唐通信合并后成立的中国信息通信科技集团举行了第一次董事会。

“这本身是一项改革创新，国有企业站在了新起点上。”公司的科技发展部主任张继军说。

他指着液晶显示屏上密织的网状图向记者介绍，这便是光纤通信的国家信息高速公路。2000年前，这个领域还要依赖外国公司，现已全部国产化。这不仅保障了国家安全，还形成了巨大产业价值，并且开始为“一带一路”沿线国家提供公共产品。    

“我们的技术先后获得了约3000项国内外专利。”张继军说。

中国信科所在的中国(湖北)自由贸易试验区武汉片区，也因发达的光电子信息产业而被称作“光谷”。

因光而生，聚光成谷。今年是武汉光谷设立30年，曾经的荒郊野地，如今高楼林立。走进光谷的展示大厅，屏幕上闪耀着十数种拥有自有知识产权的“世界第一”。光谷的蓬勃发展是“以科技为核心”的创新驱动发展战略的生动体现。    

在激烈的国际医学影像研究竞争中，PET堪称肿瘤等重大疾病早期诊断的利器，与CT、核磁共振并称为医学影像“三大件”。

“让中国患者早日用上国产先进医疗产品”，是数字PET创始人、华中科技大学教授谢庆国的最大心愿。他表示：“数字PET大大提升了传统PET的功效，进入临床后，将打破西方垄断，进一步降低医疗器械价格，缓解看病难、看病贵问题。”

谢庆国说，能够做出这样的发明，得益于近年来科研经费的增加，这是以前不可想象的。

40年国家经济发展的奇迹，为创新注入财力支撑，而创新则进一步促进经济向高质量发展。当前，我国科技进步对经济的贡献率达到50％以上。

国家统计局、科学技术部、财政部2018年10月联合发布的《2017年全国科技经费投入统计公报》显示，2017年，全国共投入研究与试验发展(R＆D)经费17606.1亿元，比上年增长12.3%，R&D经费投入强度再创历史新高。

“我国R＆D经费投入增速保持世界领先，投入强度已达到中等发达国家水平。同时，我国研发投入结构向好，基础研究经费占比进一步提升，有力推动了我国创新驱动发展战略的实施，夯实了我国创新型国家建设的基础。”国家统计局社科文司高级统计师张鹏说。

技术和产业创新高地的打造，必须有政府自身的改革创新。

“我们建立了高效率的‘小政府’。”武汉东湖新技术开发区管委会主任刘子清说，新区的常住人口超过150万，工作人员数量却是其他行政区的1／10到1／5。

他说“按照新发展理念，创新驱动实质是人才驱动。我们转变工作方式，切实让科学家感到光谷适合他们的成长。要尊重知识分子的想法，保护他们的知识产权，减少他们办事的麻烦。”

新区建立了政务大厅，推行“一站式”服务，让原来需要半个月才能办下来的企业注册登记等手续，减少到几天甚至一天内完成。新技术也被引入政务。

“不少点子是管委会公务员们吃饭聊天时聊出来的。有一次，我们说，为什么要让人们排大队呢?为什么不建立一个自助式机器系统呢?”管委会工作人员丁鹏说。

于是诞生了“不动产自助取证机”。“车主通自主受理终端”“出入境证件自助邮寄终端”等也应运而生。“创新发展对经济社会的影响是决定性的。创新要贯穿我们的一切工作，要让它在社会蔚然成风。”刘子清说。

面向新发展：创新是驱动未来的引擎

在首届中国国际进口博览会上，“创新”是最常听到的高频词。各种新式机器、新创技术、新颖术语、新鲜想法，令人惊叹不已。

参展的通用汽车公司全球执行副总裁兼中国公司总裁钱惠康说，企业发展要靠做买卖，但最关键的还是要靠创新。

几千种新产品令人炫目，但也有人从中看到忧患。科普工作者李重民说，从参展的世界一流企业身上，我看到了我们与他们的差距。

专家们认为，进博会具有深层意义。它用创新把中国的发展与世界的发展交融，让中外携手共同突破世界经济瓶颈，同时还带来紧迫感，将推动国内全面深化改革，促进各行各业加快创新。

创新永无止境。距离上海不远的苏州和无锡，曾因乡镇企业的异军突起，而被世人称为改革开放的“苏南模式”。    

相较于老一辈乡镇企业家的筚路蓝缕，新时代的“创二代”身上，敢为人先的“创新基因”一脉相承。

苏州纳芯微电子股份有限公司的创办人都是“80后”，企业创办仅5年，已在为不少主流厂商的传感器和隔离器提供核心芯片。

纳芯微电子首席执行官王升杨说，公司研发人员占比超过一半，整体上是一个研发导向的公司，创新是公司的核心要义。    “新时代，必须将创新进行到底。我们新一代年轻企业家肩上的使命，就是要去打破以往思想的束缚，用新观念创造更具竞争力的新产品。”王升杨说。

由“发家”到“发明”，由“制造”到“创造”。“创二代”们鼎新革故，“新苏南模式”闪耀着创新的光芒。    

桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声。中国迎来世界新一轮科技革命和产业变革同我国转变发展方式的历史交汇期，既面临着千载难逢的历史机遇，又面临着差距拉大的严峻挑战。    

2015年10月，十八届五中全会明确了“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念。其中，“创新”排在第一位。    

专家们认为，“创新发展”是中国共产党应对人类社会面临的机遇挑战，总结世界发展的经验教训，顺应全球变革的潮流趋势，而作出的重大战略抉择，必将带动我国发展全局的深刻变革。

中共上海市委党校教授陈保中说，新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。在历史的关键时刻，我们党实现了发展理念的重大创新，必将引领全党全国人民创造更大的奇迹。

形势与40年前相比，有了很多不同。中国日益走进世界舞台的中央，国内外格局正在发生深刻复杂的变化。    

在距向阳镇约30公里的西南交通大学，一场改革让这里被一些人称作“科技界的小岗村和向阳镇”。

西南交大的管理者们正在进行一项“大胆的试验”：让科研人员享有部分职务发明的专利权，而之前所有的专利只属于单位。

西南交大科技园副总经理康凯宁认为，这得益于党中央全面深化改革方案的出台，四川是全面创新改革试验区，西南交大可以“先走一步”。

创新是第一动力，人才是第一资源。如果说小岗村、向阳镇的率先突破，解决了农民吃不饱饭的难题，那么西南交大的大胆尝试，则是在探索进一步释放科研人员的创造积极性。    

改革者们相信，这将最终使国家的生产力、发展方式和质量得到进一步提升。“许多方面的试验正在进行。允许探索、敢于突破，这本身就是思想的解放，是改革开放40年来创新精神的延续。”康凯宁说。

创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。“中华民族是善于创造的民族，有过很多伟大发明。只要坚持创新，中华民族伟大复兴的中国梦就一定能实现。”西南交大党委副书记桂富强说。

摘自《决策探索》2018年第12期

《决策参阅》编委会   主任:张仕民      副主任：刘红      主编：朱二春

地址：许昌市魏武大道与尚德路交叉口许昌科技大市场  邮编：461000 电话：0374-2962258   



