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基层农技推广途径及创新策略

童
彪

近年来，农业科学技术不断更新，对于农业产业化、规模化、现代化发展发挥着重要作用。通过基层农技推广工作的开展，能加速农业科技成果转化，提高农业生产效益，增加农民收入。但是，目前由于一些因素的限制，导致农技推广工作面临一些问题，严重制约着农业发展。本文从基层农技推广途径着手，指出当前推广工作面临的问题，并就如何加强基层农技推广提出对策。

一、基层农技推广途径

（一）市场开发型农技推广

市场开发型农技推广方式主要被科级单位所使用，科研单位选取当地有资源、有技术的项目，与一些经济实力强的单位建立合作关系，或者是科研单位与农民签订合同，加强协作，共同建立优质高产实验田，进而开展技术推广工作。此外，加强科普宣传教育，发挥市场调节作用，确保农户明确农业技术的重要性，有针对性地对农民加以引导与培训，确保其熟练掌握农业技术。

（二）政府主导型农技推广

党的十九大提出了实施乡村振兴战略，政府应结合农业发展现状，认真分析农业发展实际需求，在农业生产过程中安排专业部门加强对新型实用技术成果的推广与运用，促进农业发展水平的提升。与此同时，农业部门应发挥组织协调作用，开展各种农业技术推广活动，提高农民学习先进农业技术的积极性，保证农业技术得到全面推广，增加农民收入。此外，在农业生产计划过程中，政府部门应增加农技推广计划，综合运用政策手段与市场调控机制，加强与科研单位的协调，确保农业技术推广得以有效普及。另外，组织农民参加技能培训，并加强基础知识普及，着力推动基层农技推广水平的提高。

（三）农民参与型农技推广

在这种推广方式下，大多是由农民提出需要发展的项目，农民选派代表，贡献经验和知识，调动农民的参与积极性。农民也可以在农技推广人员的协助下，向技术发明人购买新技术，并根据自身实际进行相应的农产品开发，尽可能实现自产自销，推动农业发展。如果农民经营的农产品种类相同，可以建立农民专业合作社，以获得规模化经营的优势，增强市场竞争力，促进农业发展。

二、基层农技推广存在的问题

（一）经费投入不足

农技推广工作的顺利开展有赖于充足的资金支持，只有不断提高资金利用率，很多农技推广问题都能得到有效解决。现如今，农技推广资金主要源自于农业技术推广项目经费、银行贷款以及其他资金支持。但受制于综合因素的影响，导致部分基层单位缺乏足够的农技推广经费，资金来源与使用所受制约较大，不能按时发放推广人员的工资津贴，对其推广积极性造成不利影响，不利于促进推广工作的开展。另外，因资金保障不足，导致农用配套设施得不到有效完善，人员配置也不尽合理，不能开展一些农技培训与宣传服务活动。

（二）农技推广力量薄弱，市场竞争力不足

开展农技推广工作的目的是增强农产品的市场竞争力，并在市场活动中发挥农产品终端服务作用。因此，农技部门应对农技推广工作给予足够重视，加强市场行情调研，使农产品在市场经济条件下具有一定的市场竞争力。但是，部分地区农技推广队伍建设水平低，基层农技推广人员素质较低，新知识更新速度较慢，不能很好地接受新型农业技术，无法快速适应新时期的农技推广模式， 导致农技推广需求和农技服务不平衡，不利于农技推广实用性的提升。

（三）合理的激励机制缺乏

在农技推广过程中，并未结合实际建立相应的激励机制，也就无法有效提高农技推广人员的积极性。各岗位人员的职责权限并未做出明确规定，人员搭配也不够科学，农技推广人员职能作用被忽视，甚至可能只能发挥勤杂工的作用。技术人员不在技术岗位上，直接影响了农技推广工作的开展。与此同时，未将职位晋升与农技人员的技术水平和工作绩效挂钩，也没有建立收入分配与推广能力和业绩的相互联系，导致其工作积极性不足。

（四）政府作用发挥不到位

政府部门是基层农技推广工作的主导单位，但是在实际推广过程中，政府部门主要依靠行政手段加快推进农技推广，但现有的农技推广体系缺乏整体规划、方向指导不明、对实力企业表现出强烈的依赖性。同时，政府没有对农业信息体系建设给予足够重视，在农业发展方面投入的资金也不足。此外，对于农技推广相关的法律机制尚不完善，一些违规行为得不到依法处理，严重影响了农技推广工作的开展。

三、加强基层农技推广的创新策略

（一）加强农业科技创新

大力引进与培育优质专用品种，紧紧围绕特色优势产业加快品种和技术创新，促进农业科技成果转化，加强农业科技创新体系建设，使农技推广覆盖面得以扩大。深化农业科技创新改革，加强全产业链关键技术集成创新，进行示范应用与推广，加快推动学习、研发、生产相互融合，建立农业技术联盟，实现对作物优质丰产栽培技术、农产品精深加工技术、无公害防控技术的有效突破。对农林种质资源给予有效保护，积极建立现代种业体系，不断增强农业产业科技创新能力，实现农业智能产业化与农业智慧销售有效结合，促进精耕细作、机械装备技术及现代科技相互融合。实行“科技扶贫在线”的网络数据覆盖，构建高效农业科技服务体系。

（二）依托聚力建平台，实施科技扶贫

农业部门应与农学院建立对接关系，认真分析特色农业产业发展现状，合理确定工作思路，即优化基地建设、做好精深加工、加强品牌创建，积极发展市场，提高农业产业的品质与效益，使产业发展视野范围更大。在科技院所和“校县扶贫合作”之间搭建桥梁，对于特色农业科技推广服务建设项目应努力争取，并加强产学研基地建设，做好新品种引进工作，进行示范种植，进行科学管理，再推行规模化生产。对种植业经营主体给予有效指导，确保其运行规范，打造科技示范点，展示农技推广助推产业扶贫成果，使农技人员技术水平得到提升，加快农业经营主体发展，利用科学技术推动农业产业发展。

（三）构建现代农业生产经营服务推广体系

一方面，政府部门应发挥主导作用，深入贯彻农村基本经营制度，根据市场需求进行农产品开发，根据乡村资源禀赋建立相应的产业融合发展机制，促进公益性与经营性有机结合，采用多种经营方式加快农业发展，使农业生产设施得到有效改善。在此基础上，实行农业精准作业，不断提高农业规模化、信息化与智能化发展水平，控制农业生产成本，促进农业发展效益的提升。

另一方面，在国家政策扶持的前提下，依托当地特色农业优势，把握现代农技推广发展基本理念，树立农业主体多元化、服务专业化的发展理念，抓住“讲政治、敢担当、改作风”的重要契机，在开展业务工作的过程中增强技术干部敢于担当的意识，使其深入田间地头确保专题教育得以落实，培养其正确的工作作风，加强工作方法创新，建立农业生产与服务组织，设立水肥一体化示范点、化肥农药零增长服务示范点。重点加强试验区规范化建设，严格按照试验方案选择试验地、布排小区、把握播种质量，加强试验示范调查与田间管理，以保证农村新型经营主体顺利生产，从而使农技推广区域布局更科学、服务能力得到增强、运行机制灵活性得以提高。

（四）优化推广手段

新时期，加强农技推广应加强宣传渠道创新，不应继续沿用张贴展板、派发宣传单等方式，而应加强传统媒体和新媒体的有机融合。在实际推广过程中，可与当地电视台联合，进行农技专题节目录制，选择黄金时间段播出，这种直观化的宣传方式能帮助农民掌握农业科技内容，提高信息传播速率。对专家用词做出明确规定，充分考虑农民实际，保证传统媒体信息传递更加权威与准确。比如，可以通过电视媒体向群众播放视频及相关图片的形式加强玉米、小麦及水稻等品种的推广，还可以开展专题讲座，确保农民能及时了解新技术。

建立农业官方网站，及时发布农业技术相关信息，并预留热线电话，让农民能享受到便利的咨询服务。只要遇到农技问题，就可以拨打热线咨询，加强现场指导，提高推广的时效性。不断普及电子设备也可极大地推动农技推广工作的开展，可以通过微信公众平台的创建，紧密围绕农民生产问题制定相应的解决方法，推送农技新闻资讯，改文字推广为图文、音视频形式的推广，提高推广内容的趣味性，保证推广的有效性。

（五）完善反馈机制

由于农技推广对象是农民，那么农民提出的意见与建议就可以作为推广工作开展的重要参考，有关单位应加强反馈信息采集，采取“包村联户”的方式提供一对一帮扶服务，使农民的种植问题得以有效解决，以便更好地进行推广工作创新。政府也要扮演好监督与管理者的角色，保证反馈功能的充分发挥，了解农民诉求，进行分析与研究后加强推广工作落实，确保农民能享受到优质的服务。农业部门要加强与农民的联络，走村串户进行走访交流，发放调查问卷，切实掌握农民需求及其对先进技术的观点，合理制定推广方案，及时对推广工作做出相应调整。
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