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湖南聚焦脱贫攻坚和乡村振兴 探索新时代科技特派员新模式

湖南省科学技术厅

湖南在实践中形成了“人才撬动、项目拉动、转化推动、产业带动”的科技精准扶贫模式，探索出了一条科技人才服务脱贫攻坚和乡村振兴的好路子。

推广适用技术 促进成果转化

组织各级科技特派员加大农作物、畜禽、水产、林木等重大农业科技攻关，形成了一批重大科技成果并适时转移转化。如杂交水稻已累计推广65亿亩，增产粮食6000多亿公斤。新选育的油茶新品种比传统品种增产6倍以上，最高亩产达到了75.5公斤，亩产值超过5000元。茶产业已成为茶叶优势区域尤其是贫困地区精准扶贫、区域经济发展、乡村振兴的主导产业，全省茶园面积达243万亩，产量25.1万吨，茶叶综合产值713亿元。组织实施湖南种业自主创新工程，加强农业科技园区、星创天地等平台载体建设。支持科技特派员到企业生产一线去开展科技成果转化活动，到农村扶贫、扶智、扶业，以更好更多的科技创新满足人民群众对美好生活的向往。

两个全覆盖

破解了农技服务“最后一公里”瓶颈

加快建立以政府购买公益性农业技术服务为引导，构建公益性与经营性相结合、专项服务与综合服务相协调的新型农业科技社会化服务体系。在全省123个县市区组建了科技专家服务团，实现了科技专家服务团对全省所有县市区、科技特派员对所有贫困村科技服务和创业带动的“两个全覆盖”，切实推动科技特派员工作方式由“单兵作战”向“团队作战”转变，着力打造团队式、成建制科技人才对口帮扶模式，推动科技特派员服务领域从单一农业领域向医疗卫生、工业、环保、文化、旅游、电商、金融等领域拓展。2018年6月24 日，央视新闻联播对湖南省这一做法进行了专题报道。

深入一线 推进了脱贫攻坚和乡村振兴

聚焦贫困地区长期存在的科技和人才两大短板，组织高校、科研院所与基层企事业单位建立“一对一”帮扶关系，推进贫困地区“一县一业”产业对接和“一村一品”致富产业培育，组织各级科技特派员开展创业式扶贫，打造创业载体，发展“互联网+”现代农业。

抓精准选派 不断提升服务水平

以大力实施芙蓉人才行动计划为牵引，不断拓宽选人用人视野，壮大各级各类科技特派员队伍。高层次人才方面，不但从省内高等院校、科研院所、龙头企业等科技人员密集单位选派，还积极从国家部委和省外优势特色高等院校、科研院所等引进特殊专业人才。基层科技服务人才方面，把乡村能人队伍建设摆在更加突出的位置，更加注重把基层需要的产业带头人、新型职业农民和地方紧缺的生产经营、乡村旅游、电商发展、企业营销等人才吸收到科技特派员队伍之中，努力推进科技创新、产业创新、管理创新的深度融合。

抓机制创新 不断优化服务保障

着力完善管理制度，优化服务保障，激发科技特派员创新创业活力。保障方面，2018年出台的《湖南省科技扶贫专家服务团工作管理办法（试行）》明确科技专家服务团成员、科技特派员在基层服务期间，政治待遇、职务、工资福利不变，工作业绩纳入派出单位考核体系，其职称评定、岗位晋升、评优评奖与派驻地区的工作绩效挂钩。年度考核评优不占派出单位指标，不受相关比例限制。评价方面，积极克服“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”倾向，科学设置评价目标、指标、方法，着重考察其科技成果转化效益、科技服务满意度。考核方面，对责任履行不到位、工作成效欠佳的科技特派员及时调整，实行优胜劣汰、有进有出的动态管理机制。收益方面，深入开展科技成果“三权”（使用权、处置权、收益权）试点，抓好科技成果转化收益分配、省级科研经费管理“二十条”等政策的落实落地，保障科技特派员合法收益。

抓政策激励 不断完善支持体系

从科技特派员的培养、引进、评价、选拔、配置、激励等环节入手，建立健全科技特派员支持机制。选派单位方面，明确选派单位党组（党委） 班子成员分管科技特派员工作，定期带队到基层督查指导，及时解决工作中的困难和问题；参照省派驻村帮扶工作队标准为科技专家服务团团长发放伙食补助和通信补助，报销差旅费，购买保险。组织管理单位方面，要求派驻地区党委加大联系服务力度，协调落实各项优惠政策和支持措施，在各类科技、产业、扶贫项目等方面给予倾斜支持。为服务团提供专门工作经费，参照其他挂职人员待遇，为团长提供相关工作和生活保障。创新创业支持方面，在创新型省份建设专项中专门设立了科技专家服务团工作专项、科技特派员创新创业专项，优先支持科技专家服务团、科技特派员牵头或参与省级科技创新计划项目以及农业科技园区、星创天地等载体建设，形成了派出单位有激励政策、财政部门有补贴、科技部门有项目的生动局面。

湖南将以科技专家服务团为重点，聚焦脱贫攻坚和乡村振兴，进一步加强管理服务，优化人才结构，努力探索新时代科技特派员湖南模式，使之成为乡村振兴新引擎、脱贫攻坚新标杆、创新发展新动能。

一是以需求为导向，优化人才结构。因地制宜，精准选人，进一步优化科技特派员人才结构，把地方紧缺的文化旅游、生态环境、园区建设、财政金融等人才纳入科技专家服务团、科技特派员队伍。

二是以产业为重点，加强协同攻关。进一步做好技术和专家需求对接工作，建立需求清单，推动人才、技术、资金、项目向基层一线聚集。围绕“一县一特”主导产业，加强技术协同攻关，促进特色产业发展。

三是以培训为形式，培养乡村能人。组织各级科技特派员到基层一线开展科技服务，提供技能培训，培养懂科学、会技术、善经营、能管理的乡村能人。

四是以宣传为抓手，打造“金字招牌”。及时总结推广科技特派员的工作成效和经验模式，鼓励引导科技人员用力、用脑、用心、用情做好科技服务。树立先进典型，大力宣传表现优秀的科技特派员工作单位和人才团队。

（摘自《中国农村科技》2019年第11期）
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