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科研计划项目“赛马制”的国内外做法与启示

“赛马制”是指在项目部署中，针对同一个任务，经专家论证后有两个以上牵头单位获得立项的，先进行平行立项、后重点聚焦、优中选优的项目组织管理模式。在项目前期，实施平行资助，项目中后期淘汰竞争力不足的承担主体，逐步聚焦优势主体，通过竞争机制，选出“千里马”，实现科研攻关由单一主体向多元化竞争再聚焦优势主体的转变。“赛马制”包含两个明显特征：一是允许有两个以上牵头单位对同一个研发项目同时进行攻关，后期聚焦优势主体，强化竞争，突出优胜劣汰；二是在经费资助方式上，将单家确定式资助调整为多家优选考核式资助，择优支持，动力与压力并施。项目前期实施分散化、小额度资助；项目期间设置阶段性考核目标，对进展情况良好的项目继续资助，对进展不理想的项目终止资助；项目结束考核通过的，给予剩余经费支持，考核不通过的不予支持，并收回结余资金和孳生利息。

一、“赛马制”的国内外做法

在国内，探索采用“赛马制”的做法不少，上海市科委针对科技型中小企业举办的“创业在上海”国际创新创业大赛，以“赛马”机制汇众智、聚资源，该赛事连续举办7年来，已培育出一批有成长潜力的高新企业，成为上海市培育壮大新动能、加快发展新经济的重要力量。2020年，深圳市提出采用“赛马制”进行新冠肺炎疫情应急防治科技攻关，北京市为推动科技成果在疫情一线加速应用，在信息技术和新材料领域也引入了“赛马机制”，浙江省也改革重大基础研究项目形成机制，探索采用“赛马制”解决“急难险重”科学问题，还有如云南省、山东省青岛市等也在积极探索。

在国际上，美国国防部高级研究计划局（DARPA）一直处于美国乃至世界技术史上重大突破技术的核心，他们也采用了“赛马式”资助管理方式。DARPA的项目资助与管理采取资助多个机构、平行竞争和淘汰的方式，在最初阶段小额资助多个团队开展平行竞争，对于进展不力的团队予以淘汰、或资助有更好技术方案的团队和项目。同时资助目标相同但技术路线不同的多个团队，展开竞争性研发，避免将鸡蛋放在一个篮子里。同时，通过平行竞争的方式，还可以促进科学家通过开放合作的方式，拓宽思路，协同创新，加速了技术扩散和升级速度，提高了项目的成功率。例如，DARPA微观系统技术办公室资助的某项目，分三个资助阶段，每一个阶段都有参与机构被淘汰或者退出。第一资助阶段为9个月，共有惠普、IBM、Sun Microsystems、MIT等10家公司和大学参与。9个月之后，淘汰2家，共8家进入第二阶段，为期2年。2年之后，只剩下1家公司和1家大学获得第三阶段5年的资助。

二、“赛马制”的边界范围、特点以及利弊

“赛马制”通过先平行立项、后重点聚焦、优中选优的模式以及设置阶段性考核目标的方式，建立了关键核心技术攻关动态竞争机制，实现了从多个团队中筛选出最优团队承担攻关任务的目的，有效降低了技术选择风险，实现了精准资助，提高了项目成功率和经费利用率。同时，在前期不同承担主体之间形成了竞争机制，更有利于激发承担主体的创新活力，促进成果产出，是解决应急性、关键性科技攻关任务的非常有效的项目组织管理模式。当然，多家平行立项的方式也会引起项目初期经费投入略有增大，资源有一定的分散，但作为科学遴选、优中选优，以实现精准资助、激发活力和促进成果产出的有效手段，对提高项目的产出效率仍是较为有利的。

三、几点启示

一是探索采用“赛马制”对应急性、关键性科技攻关任务进行项目部署与实施。围绕相关重点领域的“急、难、险、重”关键技术问题，以及公共卫生领域突发事件、城市综合安全问题等，探索采用“赛马制”布局实施一批科技攻关项目，并结合“揭榜挂帅制”等灵活组织开展，挖掘优势创新主体，深入激发创新活力，促进重大成果产出，助力解决制约相关产业发展的关键技术难题，以及城市发展中的相关突发问题，提升科技攻关应急的体系化能力。

二是采用多种形式进行“赛马式”攻关。在阶段性考核完成后：只有一家单位达到考核要求的，作为唯一优势主体继续资助其进行攻关；若有多家单位达到考核要求，且技术路线均较为先进，攻关能力与综合水平又相当的，可对这几家优势主体继续进行单独资助，直至到达验收阶段或项目结束，这不仅能获得更为丰富的成果，也能更好地推动各项技术的发展，增强相关技术路线或方案的储备；若达到考核要求的几家单位的相关技术路线或方案互补，能够各补长短，则可以组织几家单位联合组成团队，形成强强联合，集中优势力量进行攻关，以使项目获得最多的成果，收到最好的成效，达到最大的收益。总之，可根据项目进展情况和承担单位实际状况有机调整、灵活处理。

三是建立提前完成任务奖励机制。在项目实施周期截止日前完成目标任务的，每提前一段时间，给予一定金额奖励，并设立一定的奖励上限。提前完成任务奖励不纳入项目资助资金内，以深入激发创新主体的积极性与创造力，激励承担单位加快完成科研攻坚任务，缩短项目周期，提高项目成效。
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