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国内发达地区产学研合作的经验做法

编者按：习近平总书记在党的十九大报告中明确提出，“深化科技体制改革，建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，加强对中小企业创新的支持，促进科技成果转化”。产学研深度融合，是深化科技体制改革的一项重要内容，在宏观层面能推动经济增长方式由要素驱动向创新驱动转变，在微观层面能实现企业、高校和科研院所等产学研主体的深度融合，形成创新合力。本文研究和总结了产学研合作的基本内涵与国内外主要模式，介绍了南京、深圳和绍兴三个城市在产学研合作方面的经验做法，供参考。

一、产学研合作内涵及模式

（一）产学研合作的内涵

产学研合作是通过资源整合，协同产业（或企业）、高等院校和科研院所、政府等相关要素，开展多种形式的合作，包括技术转让、专利许可、合作开发、技术入股和共建研发实验室等，把科研成果迅速投向企业，促进科技成果转化的一种重要方式。

（二）国内外产学研合作的主要模式

1、 国外

现代意义上的产学研合作始于20世纪40年代，经过数十年的发展和演变，已产生多种多样的产学研合作模式。比如，政府、企业和大学合作的弗朗霍夫模式、科技工业园模式、企业孵化器模式和企业-大学合作研究中心模式等。近年来又催生出概念验证中心、高校技术转移公司化运作、 以及企业开放性创新平台等产学研合作模式。可以说，产学研相结合是各个国家科技成果转化的主要形式。

2、国内

我国的产学研合作始于20世纪80年代，合作模式主要包括政府推动型、“政产学研商”合作型、企业主导型、科研院所主导型。产学研合作创新是推动中国经济从高速增长迈向高质量发展的必然要求。提高产学研合作的水平，事关国家治理体系和治理能力的现代化，将能够极大地提升创新转化为生产力的能力水平和速度。 日前，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》进一步强调： 推进产学研深度融合，支持企业牵头组建创新联合体，承担国家重大科技项目。

二、国内发达地区产学研合作的经验做法

（一）南京：实施“生根访问”和“百校对接计划”汇聚国内外优质创新资源， 以新型研发机构落地打通科技成果转化“最后一公里”。

1、以“生根访问”汇聚全球创新资源

所谓“生根出访”， 是南京独创的一种工作模式，目前已成为南京面向全球集聚创新资源的关键抓手。“生根”，即提高出访的目的性和实效性，变走马观花、浮光掠影为紧密合作、深度合作。 其具体合作模式是南京全市各板块各园区根据主导产业特点，与 全球创新国家地区一一结对，积极构建国际科技合作网络。

“深耕”目标出访国，共缔“创新共同体”

从“走马观花”走向“深耕”，“形成一个合作框架、建立一个窗口阵地、创新一类活动平台、形成一批出访成果、建立一套长效机制”， 大力构建国际科技合作网络，建设高水平的“创新共同体”。

打造海外“桥头堡”， 建立“创新”前沿阵地

按照“成 熟一个、挂牌一个”的原则，江北新区、玄武区、鼓楼区、江宁开发区等9个区在目标国家挂牌设立“南京市海外科技创新中心”， 秦淮区、六合区、高淳区设立了联络处。各板块通过与目标国家共同策划“创新周”“南京日 ”等活动，进一步推动双方的交流、 沟通与合作，南京直通全球创新热点区域的前沿阵地逐步形成。

展现南京软实力，国际创新资源落地

主动适应国际环境变化，创新交流平台和活动形式，通过推介会、恳谈会、项目路演以及参与目标国家“科技周”等活动，全面推介南京。聚焦国际技术、成果、项目、资金等创新资源，对接了一批诺奖得主、国外院士、知名专家和企业家，目前合作或依托海外高校、平台、专家团队设立的新型研发机构，已有 57 家在南京落地。

2、启动实施“百校对接计划”，全面对接和挖掘国内优质创 新资源

2019年底，南京市决定借鉴“生根出访”的成功经验做法，启动实施“百校对接计划”，与国内重点高校和大院大所建立长期、 稳定、深入的合作关系，同步推进“生根国”与“生根院校”。

（1）分批选派科技人才专员对接国内重点高校和大院大所， 加快推动一批技术转移转化的标志性成果在南京落地生根
南京计划用三年时间，分批从南京各区（园区） 选派百名干部，担任科技人才专员，派遣至科研资源最为富集的高校院所， 担当宣传员、播种机和参谋长的“角色”，进一步推动高校学科创新要素与南京产业资源的有效对接，加快推动一批技术转移转化的标志性成果在南京落地生根。

（2）与“科技镇长团”错位互补，推动南京与国内名校产学 研合作实现全覆盖

首批科技人才专员的遴选原则是： 根据园区产业匹配度，与 相应的高校院所对接；优先对接科研成果丰富的高校院所；和科技镇长团错位互补，第一批不安排已向南京市派出科技镇长团成员的高校院所。南京希望通过实施“百校对接计划”，填补尚未建立校地合作关系的高校院所空白，推动南京与国内所有985高校、重点“双一流”高校以及大院大所的全面对接，与全国100家重点高校院所建立长期、稳定、深入的校地合作关系，实现“两落地一融合”向纵深发展。

深度挖掘利用全国高校院所资源

通过实施“百校对接 计划”， 积极对接引入高校院所的科技成果、高层次创新创业人才、毕业生等资源，推进产学研合作，支撑南京产业高质量发展。

3、以新型研发机构落地打通科技成果转化“最后一公里”

2017年，南京启动实施“两落地一融合”（科技成果项目落地、新型研发机构落地，校地融合发展）工程，重中之重是依托高校院所的优势学科、国家级研发平台等，加快建成一批“老母鸡” 式的新型研发机构，激发科技成果转化的“乘数效应”。截至2000年 6月底，南京市累计签约建设新型研发机构356个，其中市级备案机构210家。累计引进各类人才近万人，其中包括5名诺奖得主、 1名图灵奖获得者，89名中外院士。新型研发机构正式成立基金19 个，基金总规模23.3亿元。

建立创新工作领导及推进体系

市、区（园区）成立由 主要领导为组长的创新工作领导小组， 以及由分管领导任主任的 市、区（园区）“两落地一融合”推进办公室，进行高位推动督导 和跨部门协调，为推进新型研发机构建设提供了坚强有力的组织 保障。

健全新型研发机构培育管理机制

以15个高新园区为主阵地，大力引进国内外知名高校院所优势科技资源建设新型研 发机构；先后出台了《南京市关于新型研发机构的备案管理办法 (试行)》、《南京市关于新型研发机构的建设管理办法》和《新型 研发机构提质增效计划》；对纳入备案管理的新型研发机构，南京 市财政将一次性给予每家50万元的平台资金补助；对备案新型研发机构的发展情况进行年度绩效评估，市财政按绩效择优给予每 家最高500万元奖励。

体制机制不断探索创新

引导新型研发机构采用混合所 有制的形式组建企业化运营实体，允许多元化出资，但高校院所不出资、不占股。一是支持人才团队持大股，突出人才和知识价值，调动创新创业积极性。目前，全市新型研发机构的人才团队平均持股比例为56%，最高达90%。二是鼓励社会资本参股建设，提高新型研发机构管理运行效率和市场开拓能力； 三是允许地方政府国资平台参股，进一步体现政府支持，强化政府服务。

（二）深圳： 以企业为绝对主导，积极打通产学研合作各环节

1、构建以应用为导向、企业为主体的产学研模式

深圳充分 发挥市场在创新驱动发展中的决定性作用，着力强化企业创新主 体地位，产学研合作呈现“一家独大”局面，形成“6个 90%”的创新特点，即90%以上的创新型企业是本土企业、90%以上的研发机构设立在企业、90%以上的研发人员集中在企业、90%以上的研发资金来源于企业、90%以上的职务发明专利出自企业、90%以上的重大科技项目发明专利来源于龙头企业。

积极搭建成果转化平台

建设技术转移全球交易技术项目 中试熟化、 国际并购等平台网络，连接技术转移服务机构、投融资机构、高校、科研院所、企业等主体，支持平台上的各类技术转化活动。

鼓励产学研合作组织发育

为鼓励产学研合作组建产业技术联盟，深圳政府规定符合条件的产业技术联盟可以登记为企业 法人，享受企业法人研发费用加计扣除政策，并支持其承担科技计划项目。

激发研发团队成果转化热情

深圳率先将职务成果转化收 益的70%以上赋予成果贡献人员和团队，并鼓励高校和科研院所成 立科研成果孵化基地，推行内部孵化政策。

（三）绍兴： 按照“一个产业建设一个研究院”模式，促进企业、技术、成果、人才全方位对接

1、引进“大院名校”共建研究院，补齐高能级创新平台稀缺 的短板

近年来，绍兴市聚焦重点产业，大力实施“大院名校”引进工程，全面对接大院名校、国家级研发机构，按照“一个产业一个研究院”的模式，着力打造“人才引育+技术研发+产业孵化+基金引导”为主要模式的高能级、全链条式的新型研究院。截至2020年底，绍兴市累计引进浙江大学、上海大学、天津大学、东华大学等高校院所共建研究院30家。

2、构建全方位、立体化政策体系，推动研究院由量的扩张向质的提升
（1）对于引进大院名所共建产业研究院，绍兴市给予每年1000 万元的资金扶持

绍兴市对于引入核心技术并配置核心研发团队，并结合当地企业需求完成相关成果转化的产业研究院，每家每年给予运营经费、项目经费、条件建设经费等1000万元的资金扶持，连续扶持不少于5年。同时，对市绩效评价优秀的产业研究院该给予不少于50万元的奖励。

出台了系列政策措施，强化政策服务与协同

绍兴市出台了《绍兴市引进共建研究院管理办法》《绍兴市产业研究院绩效评价办法（试行）》等一系列政策措施，并采取“一院一策”方式，加快创新载体引进落户。通过《绍兴市产业研究院监测评价办法》，加强研究院源头把关、绩效评估、动态管理，推动共建研究院由“量”向“质”的转变。

定期召开由市领导主持的共建研究院专项服务例会，形 成了良好的服务生态
绍兴市定期召开由市委组织部部长主持、各相关部门负责人参加的共建研究院专项服务例会，协调解决研究院发展过程中遇到的具体问题，常态化开展“组团式”服务，确保了政策落实到位、信息收集到位、问题解决到位，形成了良好的服务生态。
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