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激活专业功能县产业发展新动能

摘要：在县域经济大分流背景下，必须要加快县域专业化、特色化、功能化转型步伐。突出专精特新中小企业培育，以特色产业为突破口，把城镇建设与工业园区建设、专业市场建设有机结合，吸引各类企业向县城和中心镇汇聚，加快产业集聚、人口集中，增强城镇的自我发展能力和辐射带动功能。

与大城市周边县相比，专业功能县城一般都具有较好的地理条件、资源禀赋、产业基础、人文环境，从而依托自身优势发展特色支柱产业，完成农业转移人口就地就近城镇化这一重要转型。为此，中办、国办印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》明确，将积极培育专业功能县城，支持具有资源、交通等优势的县城培育发展特色经济和支柱产业，提高就业吸纳能力，发展成为先进制造、商贸流通、文化旅游等专业功能县城。

市场主导、企业主体、产业主轴

专业功能县城要在“专业”上下功夫，立足资源环境承载能力、区位条件、产业基础、功能定位，明确市场主导，夯实企业主体，要把人口集聚特别是专业化人口集聚和特色产业培育作为重要指标。专业功能县城进行产业选择时，要根据产业基础、资源禀赋的条件来决定。要不断提高工作标准，在县城分类中找定位、找方向，在产业优先战略中争冠军、争试点，在强化规划引领中抓特色、抓优势，在抢抓政策机遇中借势而为、借力发展。

专业功能县城要在“功能”上求突破，统筹县城生产、生活、生态、安全需要，合理确定不同类型县城的发展路径。例如，义乌的小商品闻名天下，诸暨则是“中国袜业之乡”，还有德化的陶瓷、安溪的铁观音等等，这些地方要么有特色产业，要么有特色市场，抑或二者兼而有之，进而形成一定的规模效应、集聚效应和竞争力。要围绕专业功能，突出差异性，因地制宜、精准施策、梯次推进。要尊重市场规律，强化市场导向，发挥市场作用。

专业特长、特色经济和支柱产业

以特色产业发展先进制造专业功能县城。强化产业集群思维，做好培育本地产业和承接外部产业转移的统筹协调。着力培育发展特色经济和支柱产业，重点发展1到2个主打产业，加快产业集聚区建设。在这方面，江苏省江阴市深耕实体经济，致力创新驱动，以“长三角及港口区位优势＋亲清政商关系＋一流营商环境＋雄厚民营经济＋深耕制造业”，坚持产业强市和创新驱动两大战略共抓，现代产业和科技创新两个体系共建，产业发展和科技人才两类政策共推，实现“中国制造业第一县”向“先进制造业科创中心”跃迁。浙江省桐庐县则在2021年出台《桐庐县人民政府关于加快建设“未来工厂”的实施意见》，以数字化“十条新政”全面启动制造领域数字化改革。通过树立“制造业一盘棋”思维，推动“ l+l+2”大平台发展格局，推动要素优化重组和集聚集约利用，推进桐庐县工业平台深度整合。

以区位优势打造商贸流通专业功能县城。畅通供销网络物流渠道，用好用活电商、直播等新渠道，加大与专业电商平台的合作力度，发展商贸流通业。电商“网红”的“曹县模式”，以农民大规模电商创业就业为核心，以电商平台与服务型政府双向赋能为两翼，助推电商业从无到有、从弱到强，向区域化、集群化蓬勃发展，从而使农村电商迅速发展，带动农村产业振兴、人才回流、治理提升。另外，随着“一带一路”的深化，边境地区经济快速发展，进口需求和产品出口量进一步扩大，边境县城正在成为我国开放格局中新的“增长点”。要充分发挥边境县城“通江达海”的区位优势，加快边境县运输枢纽建设，强化物流业支撑，全力建设新时代高能级开放平台，打造开放“新高地”。

以资源特色发展文旅专业功能县城。我国有大量历史底蕴深厚、自然人文资源独具特色的县城，不仅是城镇化的重要载体，也是热门旅游目的地。中央已经明确，要积极培育文化旅游等专业功能县城，加强历史文化保护传承。接下来，要以县城为载体和基地，充分发挥县城的专业功能，对全县文化和旅游资源及产业要素进行统筹整合，打造以县城为中心、以城带乡、城乡一体化的文旅产业体系，加快形成全县文旅产业统一的产品体系、市场体系、品牌体系以及标准化体系、公共服务体系。这方面，荣膺“2021年全国县域旅游综合实力百强县”的阳朔县，提出“打造一流精品景区、打造一流文旅体验、打造一流国际旅游消费目的地、打造一流康养休闲胜地”的新目标，进一步促进文旅产业高质量发展。目前，已经形成全县一乡一业、一村一品、一主多业、一体多元的农业休闲观光产品集团冲锋态势，涵盖文旅、农旅、体旅等。

加强培育专精特新中小企业顶梁柱

瞄准专精特新培育“隐形冠军”“单项冠军”。要以培育专精特新中小企业为突破，引导全县中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路，增强核心竞争力，促进县域传统工业企业转型升级和高质量发展。要充分发挥企业的主体作用，鼓励引导一大批企业聚焦实业、做精主业，走“专精特新”发展之路。要通过体制机制创新，形成协同推进专精特新的合力，培育更多“隐形冠军”“单项冠军”。浙江省海盐县2016年启动中小企业专精特新和“隐形冠军”培育工作以来，每年均有企业获评省级“隐形冠军”。从“小厂子”到未来工厂，从练就“独门绝技”到形成专精特新企业群，海盐县努力让越来越多的“小巨人”迈步“大舞台”。

实施智能制造エ程，提升特色产业优势。以“园”聚能，激发产业“雁阵效应”。以“链”为媒，引导产业链做大做强、转型升级，推动上下游企业协同发展。通过打好“创新牌”“数字牌”“技术牌”，实施智能制造工程，提升特色产业优势。要聚力发展数字经济、现代物流业，实现物流服务业与先进制造业联动发展。

促进“无中生有”“有中生优”。根据自身特色，逐步培育形成比较完善的产业结构体系、管理和公共服务体系、基础设施体系等。已经具备较强文旅功能的县城，要坚持把文旅产业作为立县产业来打造，要通过营造县城文化特色、凝练文化符号、打造区域形象等形成显著特色，保持文旅产业规模长期、持续、稳定增长。坚持以人为本，创新发展路径，产业类型要着重选择环境友好型、资金密集型、民族特色型，“无中生有”，深耕本土补齐短板，“有中生优”，做大做强传统产业。
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