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城市创新区——园区发展的未来方向

当前，AI大模型、数字人、人形机器人等新技术，正在推动新一轮的数字化变革，“新质生产力”一词高频出现在人们视野，成为引领我国经济高质量发展的方向。“新质生产力”是以科技创新为主的生产力，发展“新质生产力”将是产业园区的重要使命，也是其核心的竞争力所在。从园区未来方向看，小尺度的产业园区应积极升级创新社区，大尺度的产业片区应积极打造城市创新区。

一、城市创新区是什么

在新的全球经济格局下，开放式知识创造和自主创新是园区发展最重要的驱动力。创新社区是开放式知识创造和自主创新的典型模式，在一定地理空间内将各种知识要素和创新要素聚集在一起，通过相互之间紧密的互动关系形成创新网络，从而激发创新成果的高效生产。城市创新区将是多个创新社区的集合体，广泛整合科创资源，形成城市级创新合力。

伴随产业园区向综合城区、园区经济向城市经济转型，产业园区发展将更强调功能复合、社区营造、工业上楼、产业创新，实现产城人的有机融合，各类特色产业园有望先行转变为创新社区或城市创新区。

未来的产业园区应该向创新社区或城市创新区的方向发展，不断集聚创新要素资源，构建多样化的园区创新网络，强化国际化的创新资源链接，促进园区内部企业、以及园区与外部的广泛交流与合作，从而更高效地开发新的技术、新的产品和新的产业机会。

二、城市创新区的内在机制

对于产业园区来说，构建创新社区或城市创新区的重要性，在于通过合理的创新组织机制和社区实践，促进知识的学习、积累、流动和创新，促进知识创新各环节的高效组合，使之具有自组织创新的能力，为产业园区发展提供内源式创新和内生式增长的动力源。

从产业园区到城市创新区，“人”被摆到一个更核心的位置上，城市创新区除了提供办公空间、企业所需的政策环境和商务环境外，更多的是提供一种适合科技人群工作、休闲、生活的成长环境，创造适合科技人群在一起合作、交流、交际的工作和生活场景。

从内涵上看，城市创新区是一个融合科技、教育、创业、资本、产业和文化等的复合社区系统，具有创新要素的凝聚与承载功能、创新链的衔接配套与创新服务功能，它通过各种正式与非正式的关联机制与沟通渠道，形成有利于激发创新的多层次、互动性、动态化的社会网络；它通过不断聚集知识型人才和创新要素，形成从知识创造、知识产业化、知识资本化的创新自循环，从而不断孕育各种创新活动，促进园区产业创新发展。

三、构建立体化的园区空间

城市创新区首先来源于合理的空间体系构建，围绕未来工作方式和生活需求，在就业空间打造、生活空间打造、公共环境提供三方面，体现以人为本的理念，构建立体化的园区空间体系，打造彰显科技人文的微型城市，营造激发伟大梦想的创新氛围。

1、立体化园区空间

立体化的园区空间，包括物理空间、虚拟空间、文化空间等相互交叠的三大空间

在物理空间上，遵循产城人互动的规划理念，在产业发展上追求科研、科创、科技、科教、科贸功能的有机组合，注重研发总部、重大科研设施、孵化器集群等的导入；在人居环境上打造尺度宜人的生活空间，注重多样化居住空间和生活服务空间的打造。

在虚拟空间上，遵循数字化园区的发展理念，依托互联网、大数据、人工智能等技术，打造高效的运营管理平台、产业服务平台、工业互联网平台、产业大数据平台，促进数字化的园区管理和产业运营，提升园区的产业链和创新链融合发展和开放合作能力。

在文化空间上，遵循促进创新交流的运营理念，引入书吧、艺术中心、博物馆、口袋公园、体育休闲公园等文化设施，布置雕塑、旗帜阵、石刻、立体花坛等艺术小品，创造多样化的公共活动空间、富于人性的活动路径和适于人们驻留的情感空间。

2、创新核心区建设

由产业园区向城市创新区发展，还表现在创新核心区的规划建设，通过科教创新区等功能载体建设，积极引进重大科研设施，进一步完善科研教育、现代商务、文化休闲等配套设施，提供舒适便利的工作环境以及生态宜居的生活环境，从而吸引大学或科研院所、创新型企业和企业研发中心的聚集。

典型如苏州工业园在独墅湖畔打造了总面积约11平方公里、以高等教育与科技研发为基础的科教创新区，引进以西交利物浦大学、人大国际学院和苏州港大思培科技职业学院为代表的国内外知名高校9所，以中科院苏州纳米技术与纳米仿生所为代表的各类科研平台与研发机构21个。目前，独墅湖科教创新区已成为苏州工业园的主要创新策源地。

四、营造包容性的创新环境

城市创新区的构建是围绕知识创新活动展开的，着眼于营造未来的工作和生活方式，除了规划建设立体化的创新空间，还需要构建有利于创新链连接转化的社区环境、社区服务、社区网络和社区文化等等。

1、创新服务链的搭建

围绕创新链的衔接配套与创新服务功能，通过布局概念验证中心、共享制造平台、各类新型孵化器、产业赋能平台等设施，打造“全链条、全球化”和“高效率、高效益”的研发创新产业链和增值服务产业链，可以将一家家企业和机构的“创新流”，变成产业园区的“创新瀑布”。

研发创新产业链的构成主体是研发创新机构，一般包括创业孵化企业、科研院所和企业研发中心，每个研发创新机构都可能同时承担部分“研发服务”任务，成为某个研发创新环节的重要支撑者。增值服务产业链的构建，围绕研发创新过程需要的“资金融通、商业转化和交易、知识产权保护和注册申报服务”等需求，集聚多家高层次的服务企业和合作网络，形成研发创新增值服务的集群。

2、创新合作网的构建

随着我国产业园区越来越多参与国际合作，园区管理者必须要学会借助全球化的杠杆来撬动未来的园区经营和发展，通过建立国际创新园区、技术转移中心、联合实验室、国际项目对接、举办高端国际峰会等，努力促进更多的创新资源向园区聚集。

比如广州开发区与法国索菲亚科技园合作建设“创新驿站”，使高新区逐渐成为全球创新网络的重要节点，促进中小企业之间技术合作和转移，挖掘企业技术创新需求，为中小企业切实解决创新发展中遇到的难题。苏州工业园区生物纳米科技园与全球生物技术组织BIO、美国冷泉港、美国MIT、加拿大QBIC、芬兰国家技术局等合作建设国际化科技园区。引进有着“分子生物学摇篮”之称的美国冷泉港实验室，使苏州工业园区成为全球生命科学顶尖交流中心。

3、创新文化场的营造

创新文化场的营造，除了构建有利于知识创新的园区环境外，主要在于促进园区内外企业与企业、人与人之间的交流和互动，通过策划组织丰富多彩的各种活动，使得“产业”和“社区”资源达到开放、融合和共享，实现产业园区与城市生活的有机结合。

比如在张江科学城，大大小小的专业论坛、联谊会，“相约张江”科技文化节、文化张江演出季、“张江杯”龙舟赛、张江动漫节、张江国际啤酒节等一系列功能设施和活动，极大丰富了张江地区的社区活力。随着产城融合发展的不断深化，创新园区所孕育的包容、创新、活力文化，不仅提升了其自身的产业吸引力，也成为所在城区、城市文化发展的重要依托。
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