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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态
142个新材料产业项目签约！

由安徽省政府和国际玻璃协会共同主办的国际新材料产业大会在蚌埠举办。大会紧扣“新材料 新动能 新生活”主题，举办项目集中签约、专家主旨演讲、产业合作对接、科技资本要素对接等多项活动，国内外新材料产业有关学（协）会负责人、新材料领域领军企业、相关专家学者、金融机构、投资机构高管等1700余人参加。

大会开幕式上，中国建材集团有限公司、国家制造业转型升级基金公司、国改双百发展基金管理公司、诚通混改私募基金管理有限公司、安徽海螺水泥股份有限公司、安徽省三重一创产业发展基金有限公司等10余家企业签署中建材（安徽）新材料产业投资基金（有限合伙）合作协议。中建材私募基金管理（北京）有限公司与安徽陶铝新材料研究院有限公司、蚌埠中光电科技有限公司、芜湖启迪半导体有限公司、安徽弘徽科技有限公司、赛创电气（铜陵）有限公司共同签署项目投资意向书。

经过前期合作洽谈，大会达成丰硕合作成果。主会场和分会场共签约项目142个，投资总额909.27亿元。其中主会场签约项目70个，总投资614.85亿元；分会场签约项目72个，总投资294.42亿元。这些项目的签约落地为安徽省新材料产业转型升级再添动力。

大会期间，在蚌埠会展中心同步举办展览展示活动。展区总面积约1.2万平方米，分为序厅、新型显示展区、光伏新材料展区、特种玻璃展区、半导体新材料展区、硅基智能日用品制品展区、生物基原料展区、生物基塑料展区、生物基纤维材料展区、生物基制品展区、陶铝新材料展区、新材料装备展区等12个独立展区，同步设置400平方米新材料精品展区，集中展示新材料产业发展最前沿的技术成果。

●行业趋势
我国新材料产业7个主要未来发展方向
我国新材料产业正处于由中低端产品自给自足向中高端产品自主研发、进口替代的过渡阶段；国内高端新材料技术和生产偏弱，近年来产能虽有显著提高， 但未能满足国内高端产品需求，材料强国之路任重而道远。本文对于具有国产 化提升潜力的新材料细分领域进行梳理，共七个主要方向供投资者参考。
新材料方向之一—轻量化材料。碳纤维以其出色的性能被用于航空航天、汽 车等多个领域。我国碳纤维产业存在产能利用低、高端产品少的问题。实现 碳纤维规模生产和应用开发的双自主化，是提升我国国防实力和保障供应链 稳定的关键。铝合金车身板应用在汽车最重的车身，是实现轻量化目标的关 键材料。我国生产工艺复杂的铝合金车身板部分已经开始出口。铝合金车身 板国产化是我国汽车产业提高竞争力，帮助国家实现节能减排目标的关键。
新材料防方向之二—航空航天材料。聚酰亚胺（PI）在航空航天、高端电子元器件、半导体等多个尖端领域有很高应用价值。我国在高端 PI 薄膜以及 其他高端 PI 产品仍面临“卡脖子”问题。碳化硅纤维（SiC 纤维）是继碳纤 维之后发展的又一种新型高性能纤维。全球来看碳化硅纤维技术仍在快速发 展和迭代，中国企业有望迎来弯道超车的机遇。
新材料方向之三—半导体材料。硅片是半导体器件和太阳能电池的主要原材 料。光伏用硅片产能大多集中在我国，生产技术水平全球领先。半导体硅片 制作工艺更为复杂，部分国内企业正努力打破技术壁垒。碳化硅是功率器件 的重要原材料，产业格局呈现美国独大的特点；近年来该材料不断在电动车、 光伏、智能电网等领域渗透，拥有强劲的下游需求。溅射靶材是集成电路的 核心材料之一；2013-2020 年全球靶材市场规模的复合增速达 14%。
新材料方向之四—新型塑料。聚酰胺（PA）材料受制于国外企业对于原材料 生产技术的技术壁垒。在“碳中和”及“以塑代钢”政策背景下，该材料国 产替代对我国新能源产业、电子通信、交通运输等领域的发展进步具有重大 意义。聚苯硫醚是一种具备优异的物理化学性质的特种工程塑料，对汽车轻 量化、大气污染防治做出了重要的贡献。聚乳酸因其优异的机械性、环保性 等特点而广泛应用于医药设备及 3D 打印等诸多领域，但进口依存度较大。
新材料方向之五—电子电器电容新材料。电子浆料是制造厚膜电阻等电子元 件的关键，广泛应用于在光伏、航空、军事等领域；目前国内电子浆料龙头 企业正致力于生产高质量、高性价比的电子浆料，市占率有较大提升空间。电子陶瓷可广泛应用于通信、工业、汽车等领域，其中 MLCC 作为产量和需 求量最大的电子陶瓷，与电子元器件市场发展趋势和国家政策导向相匹配。
新材料方向之六—多用途新材料。聚苯醚树脂被广泛用于电气机械、IT、汽 车、军工等，改性聚苯醚在全球的市场需求和消费量逐年上升。对位芳纶产 业集中程度较高，目前国内对位芳纶产能自给率约 20%左右，进口依赖严重。高吸水性树脂（SAP）具有吸水性好、价格适中、安全性好等特点，预计 2025 年全球 SAP 需求量将增长至 440 万吨。国内人口老龄化趋势加重，叠加生 育政策放开，预计 2023 年中国 SAP 市场规模将达到 145.1 亿元。
新材料方向之七—光学和电子化学品。光学膜广泛应用在电子显示、建筑、 汽车、新能源等，目前我国在中低端光学膜领域已经实现国产替代。在高端 光学膜领域，我国企业正通过内生、外延两种方式寻求技术突破和产业升级。光刻胶是一种在半导体制造、PCB、面板行业中使用的尖端材料。当前我国 光刻胶国产化比例很低，高端半导体光刻胶基本完全依赖进口，突破光刻胶 的海外技术垄断已经成为我国科技前沿攻关的关键环节。OLED 是全球新一 代显示技术的代表，有望在手机面板领域成为主流显示技术。我国生产商在 OLED 面板产业中积极扩产，未来产能增长较快，国产化 OLED 材料潜在需 求旺盛。在高价值的发光材料成品领域中，我国已经初步实现国产替代，部 分细分产品已实现向国内面板厂商的大批量供货，但在技术和产能上和国际 领先水平仍有差距，国际竞争力仍有较大增强空间。

●行业报告
新材料产业的发展趋势及热点领域
新材料是传统产业升级和战略性新兴产业发展的基石，作为关键资源投入，一次次推动着技术革命的进步。
近年来，全球新材料产业快速发展，我国新材料产业处于第二梯队，年均复合增速超过20%，但目前上游关键材料、设备发展仍存在诸多“卡脖子”环节，国产替代需求迫切、市场巨大、进程加速。未来一段时间内，国产替代将成为行业成长主旋律。

一、新材料产业的发展概况
新材料是指新发现或通过人工新合成或通过传统材料改性处理而产生的具有优异性能和特殊性能的材料。与传统材料产业进行比较，新材料产业具有技术密集、研发资金投入量大、产品附加值高等特点。
1.新材料发展历程：目前处于第三次工业革命的硅、碳时代

材料是人类一切社会生活和经济发展的基础性要素，作为关键资源投入，一次次推动着技术革命的进步。21世纪，新材料技术的突破将在很大程度上推动社会进入第四次工业革命。

2.全球市场和格局：美日欧等发达国家主导，中韩俄紧随其后

新材料是国际竞争的重点领域之一，也是决定一国高端制造及国防安全的关键因素。长期以来，新材料产业的创新主体是美国、日本和欧洲等发达国家和地区，中国、韩国、俄罗斯紧随其后，目前属于全球第二梯队。
（1）全球对新材料产业宏观引导不断增强

当前，发达国家都把新材料产业发展摆在十分突出的位置，密集出台重大规划政策，从研发投入、市场培育、法律制度方面给予大力支持，努力抢占未来发展先机。
（2）全球新材料产业规模不断扩大

全球新材料产业由2016年2.09万亿美元增长至2019年2.82万亿美元，年均复合增长达7.7%，其中2019年同比增长超过10%。从2019年新材料产业构成看，先进基础材料产值比重占49%，关键战略材料产值比重占43%，受3D打印材料、石墨烯、超导等新兴产业技术不断突破，前沿新材料比重由2018年的3.1%，上升到8%。

（3）全球新材料产业发展不均衡

发达国家拥有绝大部分大型跨国公司，在经济实力、核心技术、研发能力、市场占有率等多方面占据绝对优势，占据全球市场的垄断地位。其中，美国处于新材料产业发展全面领先的位置，日本在纳米科技、电子信息材料，欧洲在复合结构材料、化工材料、纳米材料，具有明显优势。中国在半导体照明、稀土永磁材料、人工晶体材料，韩国在显示材料、存储材料，俄罗斯在航空航天材料等方面具有比较优势。
（4）未来市场的重心正逐步向亚洲地区转移

伴随新一轮科技革命和产业大变革的来临，全球技术要素和市场要素配置方式将发生深刻变化，地区差异将会进一步加剧。从新材料市场来看，北美和欧洲拥有目前全球最大的新材料市场，且市场已经比较成熟，而在亚太地区，尤其是中国，新材料市场正处在一个快速发展的阶段。从宏观层面看，全球新材料市场的重心正逐步向亚洲地区转移。
3.中国市场和格局：目前正处于由大到强转变的关键时期

我国新材料产业从无到有，不断壮大，如今已经成为名副其实的材料大国，年均复合增速达到21.2%。然而，我国虽然已成为材料大国，但还不是材料强国，我国新材料目前正处于由大到强转变的关键时期。

（1）新材料产业发展正处于黄金时代

中国自“九五”开始就将新材料作为发展重点，自从“十二五”以来，国内的新材料技术发展取得了很大的进步。我国新材料产业产值从2011年0.8万亿增长至2019年4.5万亿，年均复合增速达到21.2%，增速十分显著，占全球新材料产值比重从2016年20%左右提升至2019年23%左右。

（2）新材料产业整体受到市场高度青睐

由于新材料的战略地位以及对其他新兴产业的支持、推动作用，新材料产业发展一直以来得到国家的大力支持，民间资本看好新材料的发展前景也大量涌入。2019年我国新材料行业投资数量为59起，单笔投资规模相比2011年增加近一倍，投资规模达到89.87亿元。

（3）三类新材料产业面临不同发展问题

我国新材料产业发展迅速，但并非一路坦途，三类新材料产业各自面临不同的发展问题。先进基础材料多个领域产量世界第一，但品质不高，出现产能过剩；关键战略材料产业链上下游脱节、成套技术不完备，部分产品对外依存度高且受海外严格管制；前沿新材料擅长跟踪模仿，原始创新不足，转化率较低。它们横亘在新材料发展之路上，亟待解决。
（4）关键材料成为科技发展“卡脖子”的核心环节

2018年，工信部对全国30多家大企业130多种关键基础材料进行了调研，结果显示：32%的关键材料在中国仍为空白，52%依赖进口，绝大多数计算机和服务器通用处理器95%的高端专用芯片，70%以上智能终端处理器以及绝大多数存储芯片依赖进口；在装备制造领域，高档数控机床、高档装备仪器、运载火箭、大飞机、航空发动机、汽车等关键件精加工生产线上逾95%制造及检测设备依赖进口。

二、新材料产业的发展趋势
当今世界，科技革命迅猛发展，新材料产品日新月异，产业升级、应用更新换代步伐不断加快，新材料产业发展将会呈现以下趋势。
1.新材料的发展更注重可持续发展，更体现以人为本

目前，世界各国都把新材料的发展与可持续发展紧密结合起来，更加注重新材料的发展与自然资源和环境的协调，资源的高效和重复利用，使新材料的发展更有效地纳入循环经济的模式。
新材料的发展除强调与资源、能源和环境协调发展外，则更加注重以人为本。随着人民对健康、安全等需求的提高，对生物医用材料、绿色环保材料、新型建筑材料等绿色健康材料的需求也越来越多。
2.高新技术发展促使新材料产品不断更新换代

高新技术的快速发展对关键基础材料提出新的挑战和需求，同时材料更新换代又促进了高技术成果的产业化。随着万物互联、物联网、工业互联网等概念的加速落地，新材料技术正加速向科技化方向发展。未来，自修复材料、自适应材料、新型传感材料、3D打印材料等新材料技术将大量涌现，为生物医疗、国防军事以及航空航天等领域发展提供支撑。

3.人工智能与新材料技术互为促进，加快新材料“井喷”

传统的新材料研发过程，主要依赖科学直觉与实验判断，再加上大量的重复性实验来完成验证，可谓是历尽千辛万苦。而借助人工智能技术，新材料的研发和应用周期有望缩短一半以上。
新材料技术的突破将在很大程度上使材料产品实现智能化，拥有传感功能、反馈功能、信息识别和积累功能、响应功能、自诊断能力、自修复能力以及自调解能力。这些智能材料可以满足人工智能发展的要求。
4.新材料产业上下游进一步融合，整合重组趋势加剧

高新技术的发展，使得新材料与信息、能源、医疗卫生、交通、建筑等产业结合越来越越紧密，而激烈的市场竞争，优胜劣汰的自然规则，经济效益的强烈驱动，又加剧新材料产业整合重组，产业结构呈现出横向扩散和互相包容的特点。
元器件微型化、集成化的趋势，使得新材料与器件的制造一体化趋势日益明显，新材料产业与上下游产业相互合作与融合更加紧密，产业结构出现垂直扩散趋势。
随着新材料产业不断的整合和重组，跨国公司及其分支机构在新材料产业的发展中将发挥出更大作用。这些企业规模大、研发能力强、产业链完善，他们通过战略联盟、大量的研发投入，在竞争中处于优势甚至垄断地位。
5.中国加快承接产业转移，同时逐步实现进口替代

由于中国大陆拥有低廉的人工成本、庞大的市场需求和逐渐完善的产业链等优势，很多新材料细分领域均存在向中国产业转移的现象，且愈演愈烈。以半导体产业为例。世界集成电路发展历程经历了美欧垄断、日本崛起和亚太主导三个阶段，现正处于向中国大陆集中的阶段，产业东移趋势明显。
产业转移一般是将低附加值的劳动密集型产业转移至迁入国，而技术升级才是新材料产业发展的基础，其他驱动因素也均需以技术升级为基础。近年来国内5G、新能源、军工、航空航天等新兴行业迎来快速发展阶段，但在上游关键材料领域仍处于高度依赖进口的状态，未来国产化需求迫切，进口替代将是行业成长主旋律。

三、新材料产业的热点领域
新材料等关键领域的突破将成为技术竞争的胜负手。作为多个产业链的上游环节，新材料产业的发展受到下游应用场景的极大制约，研发成果难以快速投入大规模使用等特点，同互联网等高速迭代的行业相比显得市场节奏较为缓慢。但缓慢的背后也积聚着巨大的能量，一旦释放将会导致市场格局的嬗变。
1.纳米材料：高端市场被海外垄断，国内存在千亿级市场蓝海

受益于纳米技术的不断革新、新应用领域不断开拓的影响，全球纳米材料市场快速增长，全球市场规模超过1000亿美元。中国2018年纳米材料行业市场规模达到1150亿元，以年均20%的增长速度快速爆发。

纳米生物材料、纳米电子材料及器件、纳米医疗诊断等高端市场均被日、欧、美企业占据。以纳米银浆为例，国外几家大型企业占据全球90%以上市场份额。中国纳米科技企业产量极小，尚未形成若干实力较大的厂商，产品以低端的纳米粉体和浆料为主，高端纳米材料多处于研发阶段，距离产业化还有较大的距离。

2.石墨烯：锂电材料和导热膜有望成为最大的下游应用

石墨烯是目前世界上最薄、最硬、导电、导热性能最强的材料，其优质的物理特性使其成为传统石墨散热膜的理想替代材料，广泛用于智能手机、平板电脑、大功率节能LED照明、超薄LCD电视等方面。

华为在2019年发布的Mate 20 X智能手机中，首次将石墨烯用做散热材料，石墨烯锂电池也有望在手机端实现商用推广。从市场规模来看，锂电池材料的市场空间最大，有望达到40~50亿元，其次是导热膜，有望达到15~20亿元，此外复合材料的市场空间也在20亿元左右。

3.3D打印材料：PLA和ABS占主导、金属和陶瓷材料前景好

随着3D打印技术应用领域的不断拓展和越来越多的3D材料面世，近5年来一直维持20%以上的增速，处于稳定快速的发展期，预计2019年3D打印材料市场规模超过42亿美元。3D打印材料向多元化发展，PLA材料和ABS塑料占主导、金属和陶瓷材料前景较好。

中国基础3D打印材料发展迅速专利申请数量逐年递增，已基本满足国产设备的增材制造需要，其中普材占据半壁江山，国内自行研发的终端材料约占40%，高性能金属粉末耗材等高品质材料以进口为主，约占10%左右。

4.超导材料：关注新型低温超导及低成本高温超导材料

超导材料商业化需求保持稳定，2017年全球超导产品市场规模高达61亿美元，商业、医疗保健和电力等工业领域的需求增加是主要增长因素。低温超导应用范围最广，但高温超导材料市场规模将随着技术进步而稳步扩大。据美国能源部预测到2020年低温超导材料应用市场将达到45%，高温超导材料市场占55%。

全球仅有少数几家企业掌握低温超导线生产技术，主要分布在英国、德国、日本和中国。西部超导是中是全球唯一的铌钛（NbTi）锭棒、超导线材、超导磁体的全流程生产企业，是目前国内唯一低温超导线材商业化生产企业。

5.液态金属：主导未来高科技竞争的超级材料之一

液态金属是电力电子、计算机、通讯等高新技术领域的关键材料，可部分替代传统的硅钢、坡莫合金和铁氧体材料。液态金属预计将占据行业重要地位，全球液态金属产品市场具有300亿美元左右的发展空间。

6.OLED材料：市场空间广阔，关注OLED有机发光材料

OLED被认为是替代LCD的新一代显示技术，在智能手机、可穿戴设备、VR等领域得到广泛应用，带动OLED材料产业规模超高速增长，2018年全球OLED材料市场规模达10.4亿美元，增速达25%。2018年中国OLED材料市场近10亿元，市场增速超100%。

目前OLED终端材料和有机发光材料存在较高的技术壁垒，日本idemitsu、韩国三星和LG化学、美国陶氏化学和UDC，德国默克和Novaled等垄断市场，有机发光材料中，日韩厂商占据约80%的市场份额，行业毛利率高达80%。中国OLED材料企业较少，主要从事OLED中间体和单体粗品生产，万润股份、西安瑞联、濮阳惠成等头部企业已实现规模量产并进入全球OLED材料供应链。

7.碳纤维复合材：汽车领域需求巨大，国内供应量持续上涨

就需求结构而言，碳纤维因其“轻而强”和“轻而硬”的特性，超50%的碳纤维材料应用在工业领域，2018年风电叶片、航空航天、体育休闲及汽车工业领域占比74%。从2013-2018全球碳纤维分领域需求增速情况来看，汽车零部件领域复合增长率达33%，发展前景巨大。

碳纤维需求总体呈现出供不应求状态，目前碳纤维供应主要还是依靠日韩美进口。2018年我国碳纤维的总需求为3.1万吨，同比增长32%，国产供应量占总需求比例由2014年的13.5%上升到2018年的29%，近几年以中复神鹰为代表的龙头企业在国际产能拥有一席之地。

8.功能性膜材料：锂电池隔膜市场需求空间巨大

功能性薄膜约占薄膜总产量的5%，然而市值却占接近15%，毛利率是普通薄膜的5-7倍。目前国际膜市场的75%分布在美国、欧洲国家和日本。我国膜产值仅占全球膜工业总产值的15%以下。

随我国新能源产业发展以及锂电池生产技术不断提升，我国已经成为世界上最大锂电池生产制造基地和第二大锂离子电池生产、出口国，对锂电池隔膜的需求也日益增长。预计2020年我国锂电池隔膜需求总量将达到27.33亿平方米。

9.稀土永磁材料：新能源汽车领域是主要的市场增长点

稀土永磁材料的明星产品是钕铁硼永磁材料，被称作当代“永磁之王”，高性能钕铁硼永磁材料下游应用领域主要分为两大类，一类为新能源和节能环保领域，一类为传统应用领域。目前汽车领域是高性能钕铁硼永磁材料应用最多的场景。
未来，新能源汽车领域是高端钕铁硼磁性材料需求的主要增长点。稀土永磁驱动电机性能优异，具有尽可能宽广的弱磁调速范围、高功率密度比、高效率、高可靠性等优势，能够有效地降低新能源汽车的重量和提高其效率，需求难以被替代。受益于新能源汽车的放量，高端钕铁硼的需求将快速增长。
10.形状记忆合金：重点关注医疗、汽车等领域形状记忆合金

形状记忆合金由两种以上金属元素所构成，在受外界条件强制变形后，再经一定条件处理，恢复为原来形状，实现材料的变形可逆性设计和应用，目前主要有镍钛基记忆合金、铜基记忆合金、铁基记忆合金三类，其下游行业主要包括生物医药、航空航天、机械电子、桥梁建筑、汽车制造等。
2009年以来中国形状记忆合金研发进展快速，生物医疗为最大的研发市场，占比约22%，2017年中国形状记忆合金行业市场约56.8亿元，同比增长13%，其中医疗领域占比约77%，医疗保健消费支出、手术需求增加映射行业市场增长。

11.超材料：广泛应用在军工领域，是战略重点前沿技术

超材料是指一些具有天然材料所不具备的超常物理性质的人工复合结构或复合材料，典型的超材料有左手材料、光子晶体、超磁性材料、金属水等。
目前，超材料因其独特的物理性能而一直备受人们的青睐，在军事领域具有重大的应用前景。隐身是近年来出镜率最高的超材料应用，也是迄今为止超材料技术研究最为集中的方向，如美国DE F-35战斗机与DDG1000大型驱逐舰均应用了超材料隐身技术。未来，超材料在各类飞机、导弹、卫星、舰艇和地面车辆等方面将得到广泛应用，军事隐身技术将发生革命性变革。
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