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●编者的话

许昌市科学技术情报研究所是隶属于市科技局的财政全额供给事业单位。为适应新时期科技信息工作的需要，更好地服务政府决策和企业发展，推动企业转型升级，决定升级改版《许昌竞争情报快递》这一内部交流刊物。该刊物立足许昌市现有工业基础，按照市委、市政府提出的“6+3+3”发展新态势，即新一代信息技术、新材料、生物医药、智能装备、新能源汽车、节能环保6大战略性新兴产业，装备制造、食品、发制品3大优势主导产业，建材、化工、轻纺3大传统产业的运行咨询和发展态势，为市、县两级四大班子领导、重点企业等提供最新的行业动态、财经数据、金融要点等综合信息，为建设“智造之都宜居许昌”尽微薄之力。您对该刊物有什么意见和建议，请及时与我们沟通联系，以便我们改进工作、不断提高刊物质量，更好地服务于许昌经济社会发展和科技创新。
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●行业动态
中国科协切实服务科技工作者
为科技工作者办实事，为基层组织赋能，是中国科协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容。近日，记者从中国科协了解到，在深入开展主题教育的过程中，中国科协通过“办实事、解难题、搭平台、促生态”，着力提升科技工作者的荣誉感、责任感、获得感，切实让科技工作者感受到“家”的温暖。

为了不让科技工作者把精力花在填表上，切实为科技工作者减负，中国科协不断完善基于大数据处理技术的人才标签体系，搭建人才表彰奖励、一流期刊建设、学会认证、学术交流、国际合作等多场景应用平台，推动数据复用和信息一键调取。针对科技工作者反映强烈的“报表多、审批多”等问题，中国科协采用信息化手段，创新建设STID平台，以科技人才唯一编码实现人才唯一识别，打造专属于科技工作者的“科技身份证”。该平台已在4月启动的第三届全国创新争先奖申报评审中启用，实现了候选人、提名单位纸质材料“零报送”，让候选人和提名单位“少跑路”。

针对科普专业职称评审通道不畅，科普人员普遍反映的聘用、考核、晋升难等问题，中国科协在广泛调研的基础上，科学制定了符合科普人才实际情况的职称评审标准，打通科普职称评审通道，有效提升科普工作者的职业归属感。该标准于4月正式印发通知，试点开展在京中央单位自然科学研究系列科普专业职称评审工作。

据了解，评审结合科普工作实际，分为科普研究、科普内容资源创作和传播两个方向。其中，科普研究方向着重评价科普理论研究学术影响力等；科普内容资源创作和传播方向着重评价科普原创能力和科普传播工作社会效益，注重代表性成果的质量、贡献和影响力，使评价工作更能体现科普工作特点、更具针对性和实操性，为科学、客观、公正评价科普人才的专业技术水平和业务能力提供指导和遵循。

为提升中国科技界的国际影响力，中国科协积极搭建对外交流平台，与北京市政府合作共同建设首个国际科技组织总部集聚区，5月底正式落户北京市朝阳区，为国际科技组织提供基础设施、办公条件、资金和人员往来等便利化服务，持续吸引全球科技组织落户北京，推动构建开放包容的科技创新生态，为北京国际科技创新中心和国际交往中心建设注入新动能。

中国科协还利用科技期刊平台《Research》杂志评选出2022年度20篇优秀论文，在《Science》主页对论文成果推广宣传，通过科睿唯安平台推送给全球相关领域科学家，进一步加强中国科技工作者优秀研究成果的海外展示宣传，提升中国科技工作者的学术自信。

主题教育开展以来，中国科协紧密结合实际，坚持办实事、解民忧，大力弘扬新时代科学家精神和科技志愿服务精神，用好“我为群众办实事”实践活动机制，为科技工作者办实事解难事。据了解，中国科协将继续统筹推进主题教育各项重点安排，聚焦“服务科技工作者、强化组织建设”，把调查研究的出发点和落脚点放在提高群众工作本领、提高组织动员能力上，以调研成果推进重大任务取得实效。

●行业趋势
市域产教联合体打破校企“联而不合”困局
在中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》中，市域产教联合体就已被重点列出。在实践层面，产教联合也是我国职业教育系统的长期做法之一。

在市域产教联合体建设过程中，行业产业和职业院校将建立更有效的互动机制，利用产教联合体的政策优势，建设名副其实的产业学院。

近日，北京市教委宣布拟立项建设10个左右具有人才培养、创新创业等功能的市域产教联合体，将支持在联合体内开展“中职—高职—应用型本科”贯通培养。

4月20日，教育部办公厅发布《关于开展市域产教联合体建设的通知》（以下简称《通知》），要求启动市域产教联合体创建工作。目标是在2023年底前建设50家左右，2024年底前再建设50家左右，到2025年共建设150家左右的市域产教联合体。

在《通知》发布后不久，“市域产教联合体”成了职业教育领域的热词。一个多月内，多市成立产教联合体的新闻接连见诸报端，山东东营、广东佛山、浙江义乌等地的产教联合体纷纷“上线”。

产教“合而不融” 制约职业教育发展

市域产教联合体不是个新名词。早在中共中央办公厅、国务院办公厅去年12月印发的《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》中，市域产教联合体便被重点列出。在实践层面，产教联合也是我国职业教育系统的长期做法之一。

5月17日，为落实《通知》的要求，陕西省教育厅明确将建设一批市域产教联合体，但这并不是“产教联合”风首次在西安吹起。

西安阎良国家航空高技术产业基地是我国唯一以航空为特色的经济技术开发区，有多家航空企业、科研院所、教学单位在此安家，西安航空职业技术学院就是其中之一。

作为一所职业院校，西安航空职业技术学院早早就明确了“与产业基地同呼吸，共命运”的发展路线，该院校长张敏华把思路总结为“区域规划一张图、集群发展一盘棋、融合发展一股劲”。

在产教融合方面，西安航空职业技术学院推出了多种举措，例如学校与龙头企业共建产业学院、打造技术服务平台等。

“我们要建设西安航空产教联合体，推动产教、校地这两个方面的融合，把航空职业教育和产业发展水平提上去。”张敏华说。

全国许多职业院校都有和西安航空职业技术学院类似的产教融合举措，但想实现张敏华所说的“两面融合”，职业教育还有很长一段路要走。

江西科技师范大学教育学部教授欧阳忠明称，“产教合而不融、校企合作不深不实”“校热企冷”等问题在产教融合过程中长期存在，落在产教联合体建设当中，就造成了产教联合体虚拟化、表面化等后果。

山东商业职业技术学院现代金融产业学院副院长李元把这种现象称为“联而不合”。校企双方虽然建立了名义上的合作关系，却疏于推行实际举措，院校人才培养依然无法适应产业需求，企业对院校依然缺乏关心和支持，这种有名无实的“联合”长期制约着职业教育的发展。

“市域产教联合体就是我们职业院校打破困局的一个突破口，或许也将成为职业教育体系改革的一台‘发动机’。”李元告诉记者。

多主体共建 引领产教联合落到实处

《通知》提出，联合体依托的产业园区总产值在本省份位于前列，主要以先进制造业、现代服务业、现代农业等为核心主导产业，加快发展新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保以及航空航天、海洋装备等战略性新兴产业。联合体职业教育资源富集，涵盖中职、高职（含职教本科）学校，吸纳普通本科学校作为成员，搭建联合体人才供需信息平台，建设产教融合实训基地，校企共建产业学院，促进教育链、人才链与产业链、创新链紧密结合。

以《通知》为指引，5月18日，山东商业职业技术学院与济南中央商务区签约成立了济南市“科创金融”产教联合体。李元所在的现代金融产业学院，正是这个市域产教联合体的直接参与者。

济南市“科创金融”产教联合体由济南中央商务区、齐鲁银行、山东商业职业技术学院等牵头组成。

在市域产教联合体建设过程中，行业产业和职业院校将建立更有效的互动机制，利用产教联合体的政策优势，建设名副其实的产业学院。“例如，我们将探索市域招生、培养、就业一体化，把这三个环节完全打通，这种尝试只有在产教联合体制度引领下才有可能成功。我们的目标之一是到2025年左右，建成一种可推广的经验模式，为整个黄河中下游地区乃至全国提供借鉴。”李元说。

优化服务方式 破解所有制阻碍

多主体是市域产教联合体的鲜明特点之一。但在欧阳忠明看来，这一特点既能创造优势，也意味着潜在的阻碍。

欧阳忠明指出：“建设市域产教联合体涉及多方利益主体，一般情况下，同一区域存在多所不同类型的院校，参与方也不尽相同。由于隶属关系不同，经费渠道各异，多数单位自成一体，要实现产业园区、学校、科研机构、企业等多方主体与地方的同频共振，如果没有完善的保障机制，市域产教‘联而不合’的现象还会出现。”

目前，以资产划分、产权界定为核心的所有制问题依然困扰着不少职业院校，给产教融合造成了一定阻碍。

对此，欧阳忠明指出，政府要落实规划、指导、协同、监管等职能，优化重大产教项目政府服务方式，将工作落脚点放到推动联合体协议有效落实、保障各参与方权益、政策对接支持等方面。

“针对股份制、混合所有制改革，职业教育考试招生制度改革等难点，应引导基层政府大胆试、大胆闯，比如，可以由政府牵头打造一到两所混合所有制的产业学院作为范本。”欧阳忠明建议。

在实践过程中，济南市“科创金融”产教联合体实行了指导委员会下理事会负责制。指导委员会由多个政府部门、社会团体的成员代表组成，建立了常态化对话机制，研究商讨联合体推进中的重点、难点，并给理事会以指导。

“山东商业职业技术学院正在积极探索市域产教联合体建设的最佳路径。未来，我们希望由学院来集聚联合体内各类产教资源，让大学校区、产业园区、城市社区共同制定产教联合体发展规划。”李元表示，市域产教联合体的目标是实现“1+1+1＞3”的效果，构建校企双方长期可持续合作的良好环境，最终实现学生、企业和学校三方共赢的良好局面。

●行业报告
创新“布阵” 产业“冲锋”
——广东区域创新综合能力全国第一
“投入运行4年多来，已完成9轮开放共享，完成1000多个科研课题，取得一批重要成果。”在位于东莞松山湖科学城的中国散裂中子源，中国科学院院士、散裂中子源工程指挥部总指挥陈和生娓娓道来，他们将提供更为丰富和完备的研究手段，服务于粤港澳大湾区产业界、大学和科研机构的科技创新需求。

中国散裂中子源已成为广东科技创新的一张特色“名片”，为广东高质量发展提供源头动能。科技创新如何引领高质量发展？6月9日起，记者跟随“高质量发展调研行”主题采访活动，从一线寻找广东高质量发展的创新密码。

“万米载人潜水器焊接工艺验证、高铁车轮的研发与测试，散裂中子源都在里面发挥出关键性作用，助力产业发展。”陈和生道出了前沿科技与产业发展之间的关系。

广东省科技厅副厅长梁勤儒介绍，广东持续攻克阻碍产业发展的关键核心技术，初步形成一批体现国家使命和广东担当、能够代表国家参与全球竞争的战略科技力量，有力支撑广东高质量发展。

目前，广东区域创新综合能力连续6年位居全国第一，“深圳—香港—广州科技集群”创新指数连续3年位居全球第二。2022年，该省研发经费投入达到4200亿元，研发投入强度达到3.26%，高新技术企业数量增加到6.9万家，研发投入、研发人员、高新技术企业量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量等主要科技指标均居全国首位。

广东不仅发力“从0到1”的创新，更是打破源头创新到产业发展的壁垒，把前沿科技转化成生产力，孕育出大量新业态、新模式。

由中国科学院深圳先进技术研究院牵头建设的深圳合成生物学创新研究院，仅在2022年，发表论文277篇，其中多达28篇刊发在《细胞》《自然》《科学》等国际期刊。深耕科研的同时，该研究院首创“楼上楼下创新创业综合体”模式，架起科研服务产业、产业反哺科研的“双向车道”，助推深圳合成生物产业发展。

“楼上创新、楼下创业”的模式创造性地让“穿白大褂的”和“穿西装的”在一栋楼里工作，打破了“从0到1再到10”的产业孵化时间壁垒，建起“科研—转化—产业”的全链条企业培育模式。在此模式孵化下，该研究院钟超博士和大学同学崔俊锋联合创办的公司，已于2022年8月进入合成生物产业园并启动中试车间建设，今年1月宣布完成逾亿元融资。

“我们强化科技对产业发展的支撑带动作用，打造科技成果转化最佳阵地。”梁勤儒说。

创新不仅为产业发展注入新动能，也已成为企业在国际市场上取胜的法宝。广东博力威科技股份有限公司（以下简称博力威）研发的绿色环保锂离子电池，包括轻型动力电池、消费类电池、小型储能电池以及锂离子电芯等深受行业青睐，产品远销亚洲、欧洲、美洲等80余个国家和地区。

“我们有一个预研的项目团队，根据客户的需求，把专业领域最新的技术应用到产品中，解决客户的痛点，给客户增加甜点。”博力威副董事长刘聪透露出自身的秘诀。

不只博力威，东莞新能源产业“遍地开花”。2022年，东莞市新能源集群实现营业收入667.3亿元，同比增长11.3%。

新能源产业集群也是广东省重点打造的20个战略性产业集群之一。近年来，广东省坚定推动高质量发展，加快建设现代产业体系，促进产业迈向全球价值链中高端，出台了《关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》，为广东的战略性产业集群发展绘出“路线图”。

广东省发展改革委副主任黄华东介绍，广东高起点培育20个战略性产业集群，形成新一代电子信息、绿色石化、智能家电等8个万亿元级产业集群。记者了解到，2023年一季度，广东省20个战略性产业集群实现增加值1.14万亿元，增速达3.1%。

目前，广东规模以上工业企业达6.7万家，全部工业增加值达4.8万亿元、占全国近1/8。去年新增国家级制造业单项冠军企业47家、国家专精特新“小巨人”企业447家。
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